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Πληθωρισμός Μαρτίου 2025 στην 

Ισπανία  

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε σήμερα το Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος δείκτης 

τιμών καταναλωτή στην Ισπανία κατέγραψε 

αξιόλογη πτώση τον Μάρτιο τ.ε. στο 2,3%, 

μειωμένος κατά επτά δέκατα της ποσοστιαίας 

μονάδας σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο. 

Επιπλέον, ο δομικός πληθωρισμός (ο οποίος 

δεν περιλαμβάνει τα πιο ευμετάβλητα στοιχεία, 

όπως τα νωπά τρόφιμα και την ενέργεια) 

μειώθηκε ακόμη περισσότερο τον Μάρτιο στο 

2%, έναντι 2,1% τον Φεβρουάριο τ.ε., μέγεθος 

που αντιπροσωπεύει το χαμηλότερο επίπεδο 

αυτού από τον Δεκέμβριο 2021 και συνάδει με 

τον μεσοπρόθεσμο στόχο της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας.  

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομίας, 

Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, η πτώση 

του γενικού επιπέδου τιμών οφείλεται στην 

συγκράτηση των τιμών της ενέργειας, 

ιδιαίτερα δε του ηλεκτρικού ρεύματος, το 

οποίο έχει γίνει φθηνότερο λόγω των έντονων 

βροχοπτώσεων. Η αξιόλογη πτώση του δείκτη 

πληθωρισμού τον Μάρτιο διακόπτει την 

ανοδική πορεία του των τελευταίων πέντε 

μηνών, συμπεριλαμβανομένου του 

Φεβρουαρίου, όταν είχε φθάσει το 3%. 

Σύμφωνα με εκπροσώπους του ενεργειακού 

κλάδου, οι ισχυρές βροχοπτώσεις στη 

διάρκεια του Μαρτίου οδήγησαν σε 

σημαντική αύξηση της παραγωγής 

υδροηλεκτρικής ενέργειας, ενώ παράλληλα 

αυξήθηκε η παραγωγή τόσο της αιολικής 

όσο και της ηλιακής ενέργειας, γεγονός που 

προκάλεσε σημαντική πτώση των τιμών στην 

χονδρική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Όπως 

σημειώνουν εδώ οικονομικοί αναλυτές, πέρα 

από την ηλεκτρική ενέργεια μειωτική επίδραση 

στο γενικό επίπεδο τιμών τον Μάρτιο 

προκάλεσαν επίσης οι τιμές των καυσίμων. 

 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

στις 31 Μαρτίου στις 13,135.40   μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία πτώση της τάξεως 

του 1,59 % έναντι των 13,347.30 μονάδων στο 

τέλος Φεβρουαρίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 19,7 %, 

ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει 

άνοδο της τάξεως του 11,7%. 

 

Ελληνική συμμετοχή στη Διεθνή 

Έκθεση - Συνέδριο MWC 2025 

(Βαρκελώνη, 3-6 Μαρτίου 2025) 

Στο διάστημα 3-6 Μαρτίου τ.ε. 

πραγματοποιήθηκε στο Διεθνές Εκθεσιακό 

Κέντρο της Βαρκελώνης (FIRA Gran Vía), η 

φετινή έκδοση της εξαιρετικά σημαντικής για 

τον παγκόσμιο κλάδο τηλεπικοινωνιών, 

κινητής τηλεφωνίας και τεχνολογικής 

καινοτομίας Διεθνούς Έκθεσης / Συνεδρίου 

“Mobile World Congress” (MWC). 

Παράλληλα έλαβε χώρα η ειδικότερη έκθεση 

για τις νεοφυείς επιχειρήσεις, με τίτλο “4 Years 

From Now” (4YFN), σε χωριστή αίθουσα σε 

όροφο του Εκθεσιακού Κέντρου Βαρκελώνης. 

Διοργανώτρια της MWC είναι η Ένωση 

Εταιρειών Κινητής Τηλεφωνίας GSMA, που 
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συνιστά παγκόσμιο κλαδικό Οργανισμό 

οποίος εκπροσωπεί τα συμφέροντα των 

φορέων εκμετάλλευσης δικτύων κινητής 

τηλεφωνίας παγκοσμίως. 

Στοιχεία συμμετοχών σε Mobile World 

Congress 2025: Σύμφωνα με τα στοιχεία των 

διοργανωτών, το φετινό επίπεδο συμμετοχής 

υπερέβη τους 2.700 εκθέτες ανερχόμενο σε 

ιστορικά υψηλά επίπεδα, με τους εκθέτες να 

είναι κατανεμημένοι σε 7 μεγάλες αίθουσες 

(Halls) του Εκθεσιακού Κέντρου, ενώ στην 8η 

αίθουσα έλαβε χώρα η παράλληλη έκθεση 

για τις νεοφυείς επιχειρήσεις (4YFN). Στους 

χώρους της FIRA Gran Vía υπήρχαν ειδικά 

διαμορφωμένοι χώροι για πραγματοποίηση 

επιχειρηματικών συναντήσεων, συνεδρίων και 

ομιλιών. Οι εκτιμήσεις των διοργανωτών 

ανέφεραν φετινό αριθμό επαγγελματιών 

επισκεπτών πλησίον ή και λίγο άνω των 

110.000 από περίπου 205 χώρες, αριθμό 

παρόμοιο με εκείνον που είχαν καταγραφεί το 

2019, στην πλέον επιτυχημένη έως τώρα 

έκδοση της έκθεσης, ενώ ασφαλώς 

παρατηρήθηκε και φέτος η πολυκοσμία που 

διέπει παραδοσιακά τους χώρους της MWC. 

Κατά τη διάρκεια της έκθεσης, στελέχη και 

σημαντικά πρόσωπα της τεχνολογίας -μεταξύ 

των οποίων και ορισμένοι Έλληνες- 

παρευρέθηκαν στη Βαρκελώνη προκειμένου 

να συμμετέχουν στα προγραμματισμένα 

συνέδρια και τις ομιλίες που πλαισίωσαν την 

έκθεση, με παρουσιάσεις της τρέχουσας 

κατάστασης της αγοράς, καθώς και 

προβλέψεις για τη μελλοντική της πορεία και 

τις τάσεις της. Στα πλαίσιο του 

προγράμματος ομιλιών, διοργανώθηκε 

επίσης ειδική δραστηριότητα υπό την 

ονομασία Ministerial Programme 2025, στην 

οποία ομιλητές ήταν ανώτατοι κρατικοί 

αξιωματούχοι του κλάδου, καθώς και διεθνείς 

προσωπικότητες στελέχη εταιρειών του 

κλάδου της τεχνολογίας. Μεταξύ αυτών, ο 

Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. 

Παπαστεργίου και η Υπουργός Τουρισμού κα 

Κεφαλογιάννη, οι οποίοι συμμετείχαν σε 

θεματικό πάνελ το πρωινό της 5ης/3 με θέμα 

“AI-Powered Digital Transformation: How 

Greece is Redefining Public Services and 

Tourism”. 

Ως γνωστόν, η MWC αποτελεί ορόσημο 

διεθνώς για την επιχειρηματική συνεργασία 

και δικτύωση των τεχνολογικών εταιριών και 

των νεοφυών επιχειρήσεων και παγκόσμιο 

πόλο έλξης ειδικών των διαφόρων 

τεχνολογικών κλάδων. Σημαντικός αριθμός 

χωρών συμμετέχει με εθνική αποστολή / 

περίπτερο, μεταξύ των οποίων και η χώρα 

μας. Μεταξύ άλλων, εθνικά-περιφερειακά 

περίπτερα που ξεχώρισαν φέτος ήταν της 

Ισπανίας, της Αυτόνομης Κοινότητας της 

Καταλονίας, της Γαλλίας, της Γερμανίας, της 

Βαυαρίας, της Ιταλίας, του Ην. Βασιλείου, της 

Ολλανδίας, του Βελγίου, της Ελβετίας, της 

Δανίας, της Εσθονίας, της Λιθουανίας, της 

Λετονίας, της Σλοβενίας, της Ρουμανίας, της 

Φινλανδίας, της Πολωνίας, της Κίνας, του 

Χονγκ Κονγκ, της Ιαπωνίας, της Ινδίας, της 

Τουρκίας, της Βραζιλίας, του Καναδά, της 

Αργεντινής, της Κολομβίας, του Ισραήλ, της 

Νοτίου Κορέας, της Μαλαισίας, της Ταϊβάν, 
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της Σ. Αραβίας, της Τυνησίας. Επίσης, 

συμμετείχε πληθώρα κινεζικών, δυτικών αλλά 

και πολλών ασιατικών εταιρειών τεχνολογίας, 

οι οποίες είχαν ισχυρότατη παρουσία, όπως 

και άλλοι μεγάλοι διεθνείς Όμιλοι με τα 

μεγαλοπρεπή περίπτερά τους στην έκθεση. 

Ελληνική συμμετοχή: 

Η Ελλάδα συμμετείχε για 12η συνεχή χρονιά 

στην MWC, με εθνικό περίπτερο στην 

αίθουσα 7. Η εθνική συμμετοχή 

συνδιοργανώθηκε από το Υπουργείο 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης, την Enterprise 

Greece και τον Σύνδεσμο Επιχειρήσεων 

Καινοτόμων Εφαρμογών Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ). Η 

εθνική αποστολή στη φετινή έκθεση MWC είχε 

εξάλλου την υποστήριξη και την ενεργή 

συμμετοχή φορέων όπως της Περιφέρειας 

Αττικής και του Περιφερειακού Αναπτυξιακού 

Ταμείου, του Εμπορικού και Βιομηχανικού 

Επιμελητήριου Αθηνών (ΕΒΕΑ) και της 

Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων Αθήνας 

(Th.E.A.), του Ελληνοϊσπανικού Εμπορικού 

Επιμελητηρίου το οποίο συνεργάστηκε ενεργά 

σε θέματα διοργάνωσης συναντήσεων και 

δικτύωσης, της HELEXPO και της κλαδικής 

τεχνολογικής έκθεσης BEYOND, της τράπεζας 

EUROBANK και του EGG. Φέτος η Ελλάδα 

εκπροσωπήθηκε στην έκθεση με εθνικό 

περίπτερο εμβαδού 154 τ.μ., όπως και πέρσι, 

προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες της 

αυξημένης συμμετοχής από 37 ελληνικές 

καινοτόμες τεχνολογικές εταιρείες και φορείς 

με περισσότερους από 100 εκπροσώπους.  

Κατά την ελληνική συμμετοχή στη φετινή 

έκθεση παρέστησαν ο Υπουργός Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης κ. Δ. Παπαστεργίου, η 

Υπουργός Τουρισμού κα Ό. Κεφαλογιάννη, ο 

Γενικός Γραμματέας Τηλεπικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων Καθ. Κ. Καράντζαλος, ο 

Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής 

Έρευνας και Τεχνολογίας της Βουλής κ. Σ. 

Σιμόπουλος, ο Περιφερειάρχης Αττικής κ. Ν. 

Χαρδαλιάς, ο Διοικητής ΑΑΔΕ κ. Γ. Πιτσιλής, ο 

Διευθύνων Σύμβουλος της Enterprise Greece 

κ. Μ. Γιαννόπουλος, το μέλος Δ.Σ. του 

Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 

Αθηνών αρμόδιο για τον Τομέα καινοτομίας 

και Νεοφυών Επιχειρήσεων κ. M. Struecker, ο 

Πρόεδρος του Ελληνοϊσπανικού 

Επιμελητηρίου κ. Μ. Κόκκινος, ο Πρόεδρος 

του Ισπανο-Ελληνικού Επιμελητηρίου κ. Α. 

Παππάς. Την ελληνική συμμετοχή ενίσχυσαν 

εξάλλου με την παρουσία τους η Διευθύντρια 

του τμήματος Διεθνών Σχέσεων του ΕΒΕΑ και 

της Θερμοκοιτίδας Υποστήριξης Νεοφυών 

Επιχειρήσεων του Επιμελητηρίου κα Ελένη 

Φώτη, τα έμπειρα στελέχη της Enterprise 

Greece κα Στ. Γιαννοπούλου και κ. Δ. 

Καρύδης, ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και ο 

Γεν. Διευθυντής του ΣΕΚΕΕ κ.κ. Μ. 

Μακρομάλλης, Γ. Μαρκατάτος και Ά. 

Μάρκου αντίστοιχα, ο Πρόεδρος της ΔΕΘ-

ΗΕLEXPO κ. Α. Τζήκας, ο Συντονιστής του 

Κόμβου Ψηφιακής Καινοτομίας GR digiGOV-

innoHUB του ΕΔΥΤΕ κ. Γ. Κωτσής-Γιανναράκης, 

o Γενικός Διευθυντής της Ένωσης Εταιρειών 

Κινητής Τηλεφωνίας (ΕΕΚΤ) κ. Γ. 

Στεφανόπουλος και πολλοί άλλοι. 

Στις 4/3, ώρα 12:30 μ.μ., ο Υπουργός 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης κήρυξε τα εγκαίνια 
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του ελληνικού εθνικού περιπτέρου 

απευθύνοντας χαιρετισμό, ο οποίος 

ακολουθήθηκε από σύντομους χαιρετισμούς 

λοιπών επισήμων και εκπροσώπων των 

διοργανωτών φορέων, ενώ ακολούθησε 

περιοδεία του κ. Υπουργού και της συνοδείας 

του στα stands των ελληνικών επιχειρήσεων. 

Στην τελετή εγκαινίων του ελληνικού 

περιπτέρου παρέστη η Πρέσβυς της Ελλάδος 

στην Ισπανία κα Α. Μπαλτά, η οποία ταξίδεψε 

αυθημερόν από τη Μαδρίτη και παρέστη 

επίσης στις συναντήσεις του Υπουργού κ. 

Παπαστεργίου στο πλαίσιο της έκθεσης. 

Αργότερα το απόγευμα της ίδιας ημέρας 

πραγματοποιήθηκε εκδήλωση δικτύωσης 

στον χώρο του ελληνικού περιπτέρου, στην 

οποία προσήλθε σημαντικός αριθμός 

επισκεπτών από αποστολές άλλων χωρών, 

εκπρόσωποι εταιρειών και προσωπικότητες 

του κλάδου. 

Συναντήσεις Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης: 

Το πρόγραμμα του κ. Υπουργού Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης περιέλαβε δύο συναντήσεις 

στις 4/3 στο ισπανικό περίπτερο, με τον 

Ισπανό Υπουργό Ψηφιακής Μετάβασης κ. 

Óscar López, καθώς και με τον Υφυπουργό 

Επιστημών, Καινοτομίας και Πανεπιστημίων κ. 

Juan Cruz Cigudosa. Σε εν λόγω συναντήσεις, 

πέραν του κ. Υπουργού, συμμετείχαν ο 

Γενικός Γραμματέας Τηλεπικοινωνιών κ. 

Καράντζαλος, η Πρέσβυς κα Μπαλτά και ο 

Διευθυντής του Γραφείου του Υπουργού κ. 

Διαμάντης. Από ισπανικής πλευράς, στην μεν 

πρώτη συνάντηση μετείχαν η Υφυπουργός 

Ψηφιοποίησης και Τεχνητής Νοημοσύνης κα 

María González, η Διευθύντρια του Γραφείου 

του Υπουργού κ. López κα Julia Gracia 

καθώς και η Γενική Διευθύντρια Τεχνητής 

Νοημοσύνης κα Aleida Alcaide. Στην δεύτερη 

συνάντηση μετείχαν από ισπανικής πλευράς, 

πέραν του Υφυπουργού, οι Γενικοί Γραμματείς 

Έρευνας κα Eva Ortega Paíno και 

Καινοτομίας κα Teresa Riesgo Alcaide, 

καθώς και ο Γενικός Διευθυντής Θεσμικών 

Σχέσεων και Διεθνούς Συντονισμού κ. Roberto 

Díaz Sánchez. Tο μεσημέρι της 5ης/3, ο 

Γενικός Γραμματέας κ. Καράντζαλος 

πραγματοποίησε συνάντηση με τον ομόλογό 

του της Αυτόνομης Κοινότητας της 

Καταλονίας κ. Albert Tort, στο περίπτερο της 

Καταλονίας. Όλες οι ανωτέρω συναντήσεις, 

οι οποίες κλείστηκαν με τη μέριμνα του 

Γραφείου ΟΕΥ και του Ελληνοϊσπανικού 

Επιμελητηρίου, είχαν ως αντικείμενο την 

ενίσχυση και τον συντονισμό της διμερούς 

συνεργασίας στον τομέα των ψηφιακών 

τεχνολογιών και των τηλεπικοινωνιών. 

Σημειώνεται ότι το απόγευμα της 4ης/3 

πραγματοποιήθηκε συνάντηση του 

Προέδρου και στελεχών του Ελληνοϊσπανικού 

Επιμελητηρίου με επιστημονικό επιτελείο 

εμπειρογνωμόνων του κλάδου ψηφιακής 

τεχνολογίας της Αυτόνομης Κοινότητας της 

Καταλονίας. Το πρόγραμμα του κ. Υπουργού 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης περιέλαβε επίσης 

δύο επισκέψεις στα περίπτερα των Ομίλων 

Huawei και Ericsson στις 5/3, μία επίσκεψη / 

συνάντηση στο περίπτερο της Deutsche 

Telekom, καθώς και επίσκεψη / συνάντηση 
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στο περίπτερο της Intracom Telecom. 

Συνάντηση με επικεφαλής Ομίλου Intracom 

πραγματοποίησε επίσης η Πρέσβυς κα 

Μπαλτά, την οποία κανόνισε το Γραφείο ΟΕΥ. 

Επίσης, ο κ. Υπουργός πραγματοποίησε, στις 

4/3 στο ελληνικό περίπτερο, συνάντηση με 

την διοίκηση του εδώ εδρεύοντος Ισπανο-

Ελληνικού Επιμελητηρίου, με ανταλλαγή 

σκέψεων υποβοήθησης και στήριξης της 

ελληνικής παρουσίας στην Ισπανία τόσο σε 

έργα ψηφιακής τεχνολογίας και νεοφυών 

επιχειρήσεων, όσο και σε άλλους κλάδους, 

όπως η βιομηχανική συνεργασία. 

Στις 5/3 επισκέφθηκε εξάλλου την έκθεση η 

Υπουργός Τουρισμού κα Κεφαλογιάννη, η 

οποία μετά την συμμετοχή της σε ως άνω 

πάνελ συζήτησης, ξεναγήθηκε στο ελληνικό 

περίπτερο και συνομίλησε με τους 

εκπροσώπους των ελληνικών εταιρειών. Εν 

συνεχεία ξεναγήθηκε εν συντομία στο 

περίπτερο της Deutsche Telekom, καθώς και 

της Huawei, όπου μάλιστα πραγματοποίησε 

συνάντηση. 

Συμμετέχουσες ελληνικές επιχειρήσεις και 

φορείς: 

Στη φετινή αποστολή συμμετείχαν 

περισσότερες από 37 καινοτόμες εταιρείες και 

φορείς και, σύμφωνα με τους υπεύθυνους 

της ελληνικής αποστολής, επρόκειτο για τη 

μεγαλύτερη παρουσία της Ελλάδας στην 

MWC τα τελευταία χρόνια. Οι εταιρείες που 

συμμετείχαν στην ελληνική αποστολή ήταν οι 

ακόλουθες: Αρχειοθήκη (λύσεις διαχείρισης 

αρχείων με τεχνητή νοημοσύνη), ΗΔΙΚΑ 

(εθνικές ψηφιακές υπηρεσίες για κοινωνική 

υγεία και ασφάλιση), Acromove (λύσεις 

υποδομών δεδομένων Edge Cloud Data 

Center και ιδιωτικών δικτύων 5G), Aegean 

Solutions (λύσεις τεχνητής νοημοσύνης και 

immersive τεχνολογιών για τον τουρισμό, την 

ψυχαγωγία και το δημόσιο τομέα), Argo 

Semiconductors (καινοτόμες λύσεις για 

συστήματα ασύρματης μετάδοσης), AllWEB 

Solutions (εφαρμογές μεγάλων δεδομένων, 

business analytics, IoT), Beyond Expo (διεθνής 

έκθεση ψηφιακής τεχνολογίας και 

καινοτομίας), Cloud Office (εξειδικευμένος 

πάροχος λύσεων cloud και συνεργάτης της 

Google Cloud), Cordia Health (εφαρμογή 

κοινωνικής δικτύωσης για άτομα με χρόνιες 

ασθένειες), DomX (λύσεις για την ενεργειακή 

διαχείριση κατοικιών), EGG /Eurobank 

(επιχειρηματικός «επιταχυντής», για startups), 

EV Loader (πληρωμές σε σταθμούς 

φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων), Excelon 

Financial Services (ψηφιακές τραπεζικές 

υπηρεσίες και κρυπτονομίσματα), Fasmetrics 

(λύσεις για ραδιοεπικοινωνιακά συστήματα), 

GM395 (συμβουλευτικές υπηρεσίες), Hobsido 

(τεχνολογικές λύσεις στον τομέα των 

ακινήτων), Intergo Telecom (API 

επικοινωνιών για SMS, φωνή, Viber και 

WhatsApp), Kudzu (διαχείριση δικτύων 

LoRaWAN), Liknoss Group (ολοκληρωμένα 

συστήματα διαχείρισης και διανομής 

ακτοπλοϊκών εισιτηρίων), Marketing for Tech 

(στρατηγική και υλοποίηση πλάνων 

marketing για τεχνολογικές εταιρείες), Modus 

(λύσεις διαχείρισης πληροφοριών), Modulus 

(λύσεις VoIP και υπηρεσίες χονδρικής φωνής 
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και τερματισμού SMS), Moptil (λύσεις VR και 

AR για την πολιτιστική κληρονομιά), M-STAT 

(υπηρεσίες επιχειρηματικών μηνυμάτων), 

Phasmatic (λύσεις 3D απεικόνισης σε 

πραγματικό χρόνο και AR), PL Events 

Automation & Robotics Expo (διοργανωτής 

Έκθεσης Αυτοματισμού και Ρομποτικής στην 

Ελλάδα), Scytáles AB (λύσεις ψηφιακής 

ταυτότητας και αδειών οδήγησης), SmartRep 

(AI-powered λύσεις για την εμπλοκή 

πελατών), SaMMY (καινοτόμα πλατφόρμα 

για τον κλάδο των μαρίνων και των ναυτικών 

ταξιδιών), Toulange.com (προσαρμοσμένες 

εφαρμογές web και ηλεκτρονικά 

καταστήματα), TransiTool (λύσεις digital 

twins), Vantage Towers (υποδομές δικτύων 

τηλεπικοινωνιών), Zeus Power (υπηρεσίες 

ενοικίασης power banks). Με ανεξάρτητο 

μεγάλο περίπτερο, έναντι του εθνικού 

περιπτέρου στην MWC, συμμετείχε όπως κάθε 

χρόνο ο μεγάλος ελληνικός 

τηλεπικοινωνιακός Όμιλος Intracom 

Telecom.  

Επισημαίνεται περαιτέρω ότι την φετινή 

ελληνική συμμετοχή στην MWC συνέδραμαν 

το AD & PR Lab του Παντείου Πανεπιστημίου 

Αθηνών, η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών 

& Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ), το Εθνικό Μητρώο 

Νεοφυών Επιχειρήσεων «Elevate Greece», το 

Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Αττικής. 

Επιπλέον, υπήρξε η ενεργή συμμετοχή 

σημαντικών φορέων του οικοσυστήματος 

καινοτομίας όπως η Ένωση Εταιρειών Κινητής 

Τηλεφωνίας (ΕΕΚΤ), η Ένωση Ελληνικών 

Εταιρειών Αναδυόμενων Τεχνολογιών (HETIA), 

ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Τεχνολογίας 

Πληροφορικής Ελλάδος (ΣΕΤΠΕ), το ΕΚΕΦΕ 

Δημόκριτος και ο κόμβος ψηφιακής 

ανάπτυξης ahedd, ο Ευρωπαϊκός Κόμβος 

Καινοτομίας για την Ψηφιακή Διακυβέρνηση – 

GR digiGOV-innoHUB, το Κέντρο Καινοτομίας 

και Επιχειρηματικότητας «ΑΡΧΙΜΗΔΗΣ» και το 

Catalyst AI, το NBG Seeds της Εθνικής 

Τράπεζας, το ευρωπαϊκό δίκτυο PRAXI 

Network, το Enterprise European Network, 

γεγονός που κατέδειξε για ακόμη μία φορά το 

ενδιαφέρον για παρουσία του ελληνικού 

τεχνολογικού οικοσυστήματος στη διεθνή 

αυτή διοργάνωση. 

Συνεισφορά Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης, 

συναντήσεις και δράσεις που οργανώθηκαν: 

Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης διένειμε και στην 

παρούσα έκδοση της MWC πληροφόρηση 

σχετική με την ελληνική παρουσία και 

συμμετοχή σε σειρά κρατικών και 

επιχειρηματικών ισπανικών φορέων και 

επιχειρήσεων, καθώς και σε περίπτερα 

ορισμένων ξένων χωρών που μετείχαν στην 

έκθεση. Φέτος η προετοιμασία της ελληνικής 

συμμετοχής, σε ό,τι αφορά το τμήμα της το 

οποίο έγινε αντιληπτό από Γραφείο ΟΕΥ, 

ξεκίνησε νωρίτερα και υπήρξε πολύ πιο 

συντονισμένη από ό,τι προηγούμενες φορές. 

Ζητήθηκαν και κλείστηκαν συναντήσεις πολύ 

ταχύτερα, κανονίστηκαν επισκέψεις σε 

περίπτερα άλλων αποστολών εγκαίρως, ενώ 

διοργανώθηκε επίσης πολύ αρτιότερα η 

εκδήλωση επιχειρηματικής δικτύωσης 

ελληνικών και ισπανικών εταιρειών στο εθνικό 

περίπτερο της Ισπανίας. Ο επικεφαλής του 
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Γραφείου ΟΕΥ παρέστη στην έκθεση τις τρεις 

πρώτες ημέρες διεξαγωγής της (3-5/3), 

πραγματοποιώντας επαφές με το σύνολο 

των Ελλήνων εκθετών και των εκπροσώπων 

των παριστάμενων φορέων, καθώς και 

συναντήσεων ενημέρωσης αλλά και 

ανάλυσης τρόπων υποστήριξης των 

ελληνικών τεχνολογικών εξωστρεφών 

επιχειρήσεων. Γραφείο ΟΕΥ οργάνωσε 

αναλυτικά κάτωθι συναντήσεις και δράσεις 

για τους συμμετέχοντες στην έκθεση, στις 

οποίες μετείχε και ο επικεφαλής του Γραφείου 

ΟΕΥ:  

(α) Συνάντηση ΕΒΕΑ, Περιφερειάρχη Αττικής, 

Βουλευτή κ. Σιμόπουλου, Προέδρου ΔΕΘ και 

Enterprise Greece με στελέχη Επιμελητηρίου 

Βαρκελώνης (3/3, στο ελληνικό περίπτερο): 

συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε εγκάρδιο 

κλίμα, με ανταλλαγή απόψεων επί 

παλαιότερου σχεδίου μνημονίου 

συνεργασίας προς επικαιροποίηση και 

υπογραφή. Αμφότερες οι πλευρές 

δεσμεύθηκαν να βρουν τρόπους στενότερης 

συνεργασίας, τόνωσης των σχέσεων μεταξύ 

των επιχειρήσεων μελών τους, καθώς και σε 

επίπεδο διοργάνωσης εκατέρωθεν 

επιχειρηματικών αποστολών, ενδεχομένως 

και σε πλαίσιο διοργάνωσης ελληνικής 

επιχειρηματικής αποστολής στην Ισπανία. 

Πρόεδρος ΔΕΘ πρότεινε εξάλλου να 

προσκληθούν εκπρόσωποι του 

Επιμελητηρίου Βαρκελώνης στην επικείμενη 

έκθεση Beyond, καθώς και να ετοιμαστεί 

κείμενο μνημονίου συνεργασίας προς 

υπογραφή. Επιπλέον, Πρόεδρος ΔΕΘ 

πρότεινε όπως προσκληθεί άμεσα ο Ισπανός 

Υπουργός Ψηφιακού Μετασχηματισμού και 

παράλληλα καταβληθεί προσπάθεια 

προσέλκυσης Ισπανών “hosted buyers” στην 

φετινή έκδοση της έκθεσης Beyond. 

(β) Συνάντηση του Διευθύνοντος Συμβούλου 

της Enterprise Greece κ. Γιαννόπουλου και 

δύο στελεχών της Enterprise Greece, κ.κ. 

Καρύδη και Γιαννοπούλου με τους κ.κ. José 

María Blasco Ruíz , Εκτελεστικό Διευθυντή 

Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας και 

Francisco Javier Muñoz Ortiz, Επικεφαλής 

Τομέα Ψηφιακού Επιχειρείν του ICEX Η 

συνάντηση στις 4/3 στο περίπτερο του ICEX 

(η ισπανική υπηρεσία εξωστρέφειας, 

ομόλογος της Enterprise Greece). Η 

συζήτηση εστίασε τόσο στην ενίσχυση της 

διμερούς συνεργασίας στους κλάδους 

ψηφιακών τεχνολογιών και νεοφυών 

επιχειρήσεων, όσο και σε ενδεχόμενη ελληνική 

επιχειρηματική αποστολή στην Ισπανία, για 

την προετοιμασία της οποίας ο ICEX θα είναι 

βασικός εταίρος. 

(γ) Συνάντηση στο ελληνικό περίπτερο, της 

Acció (καταλανικός ομόλογος της Enterprise 

Greece) και συγκεκριμένα της Διευθύντριας 

Διεθνών Σχέσεων, κας Cristina Serradell και 

στελέχους της Acció με Διευθύνοντα 

Σύμβουλο Enterprise Greece κ. Γιαννόπουλο 

και στέλεχος του Οργανισμού κ. Καρύδη (στις 

4/3). Και σε αυτή τη συνάντηση αναλύθηκαν 

τομείς προτεραιότητας εκάστης υπηρεσίας, 

ενώ συζητήθηκαν τρόποι συνεργασίας, 

καθώς και ενδεχόμενη πραγματοποίηση 

ελληνικής επιχειρηματικής αποστολής. Acció 
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ανέλυσε στο Γραφείο ΟΕΥ τομείς 

προτεραιότητάς της, συμπεριλαμβανομένων 

της βιομηχανίας τροφίμων, τις υπηρεσίες 

υποστήριξης των μεταφορών, των 

οπτικοακουστικών μέσων, της κινητικότητας 

και της βιώσιμης βιομηχανίας μικρών 

οχημάτων, της βιοτεχνολογίας, των βιώσιμων 

υποδομών, των καλλυντικών και των 

προϊόντων ευεξίας, της πράσινης και κυκλικής 

οικονομίας. 

(δ) Πραγματοποίηση δράσης προβολής – 

δικτύωσης ελληνικών και ισπανικών 

επιχειρήσεων, για δεύτερη συνεχόμενη 

χρονιά, στο ισπανικό εθνικό περίπτερο, 

διάρκειας 1½ ώρες, σε συνεργασία με τον 

Οργανισμό Red.es, ο οποίος υπάγεται στο 

ισπανικό Υπουργείο Ψηφιακού 

Μετασχηματισμού (5/3): 15 ελληνικές 

επιχειρήσεις και αντίστοιχα 12 ισπανικές 

προέβησαν σε σύντομες παρουσιάσεις 

διάρκειας ενός λεπτού (pitch) σε μικρή 

αίθουσα του ισπανικού περιπτέρου, ενώ εν 

συνεχεία ακολούθησε περίοδος 

επιχειρηματικής δικτύωσης μεταξύ των 

επιχειρήσεων, στον πρώτο όροφο του 

ισπανικού περιπτέρου. Ισπανική διοργάνωση 

υπήρξε ταχύτατη και αρίστου επιπέδου, με 

επεξεργασία και εμφάνιση καλαίσθητου 

λογότυπου που εμφανιζόταν στο φόντο της 

εκδήλωσης με τίτλο “Spain – Greece 

Networking”. Οι εντυπώσεις των 

συμμετεχόντων, αλλά και των Ισπανών 

διοργανωτών, ήταν εξαιρετικές σε ό,τι αφορά 

το επίπεδο και το ενδιαφέρον των 

παρουσιάσεων και τη χρησιμότητα των 

επαφών. 

(ε) Οργάνωση επισκέψεων στελεχών φορέων 

και επιχειρήσεων, στο διάστημα 3-6/3 (όλες τις 

ημέρες της έκθεσης) σε ειδικές ενημερωτικές 

παρουσιάσεις της BARCELONA ACTIVA, 

αναπτυξιακής εταιρείας του Δήμου 

Βαρκελώνης, με τίτλο "DISCOVER 

BARCELONA, THE MEDITERRANEAN TECH & 

KNOWLEDGE CAPITAL" MWC 2025. Στις 5/3 

πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις εργασίας 

Enterprise Greece και επικεφαλή του 

Γραφείου ΟΕΥ με υπευθύνους Δημοτικού 

Συμβουλίου Βαρκελώνης (BARCELONA 

ACTIVA). 

(στ) Πραγματοποίηση, στις 4/3 στο ελληνικό 

περίπτερο, συνάντησης Περιφερειάρχη 

Αττικής κ. Χαρδαλιά με τον Πρόεδρο του ΔΣ 

της ισπανικής εταιρείας Inalan που 

δραστηριοποιείται στην Ελλάδα σε δίκτυα 

οπτικών ινών κ. Luis Alvarez. 

(ζ) Γραφείο ΟΕΥ κανόνισε επίσης σειρά 

άλλων επαφών και συναντήσεων επί τόπου, 

μεταξύ εκπροσώπων ισπανικών και 

ελληνικών επιχειρήσεων, προς ανάπτυξη 

συνεργασιών, ανταλλαγή σκέψεων και 

απόψεων και συζήτηση εκατέρωθεν 

αιτημάτων.  

Επιπλέον, το Γραφείο ΟΕΥ κατέβαλε 

προσπάθειες -αρκετές εκ των οποίων 

καρποφόρησαν- δικτύωσης των 

επιχειρήσεων του ελληνικού περιπτέρου τόσο 

με νεοφυείς καινοτόμες επιχειρήσεις του 

Επιμελητηρίου Μαδρίτης που μετείχαν στην 

παράλληλη έκθεση 4YFN, όσο και με 
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αντίστοιχες επιχειρήσεις του αυστριακού 

περιπτέρου στην 4YFN, αλλά και με 

επιχειρήσεις του λιθουανικού περιπτέρου, 

ορισμένες μάλιστα εκ των οποίων είχαν 

εκφράσει συγκεκριμένα ενδιαφέροντα 

συνεργασίας με ελληνικές επιχειρήσεις. 

Αντίστοιχες ενέργειες δικτύωσης έγιναν και με 

τους συναδέλφους του βρετανικού 

περιπτέρου.  

Τέλος, επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ και 

Πρόεδρος Ελληνοϊσπανικού Εμπορικού 

Επιμελητηρίου μετείχαν, κατόπιν πρόσκλησης 

της ισπανικής πλευράς, σε βραδινή 

εκδήλωση cocktail του ισπανικού περιπτέρου 

στις 3/3, παρουσία του Υπουργού Ψηφιακού 

Μετασχηματισμού κ. López. 

Συμπερασματικά, η φετινή ελληνική εθνική 

συμμετοχή στην έκθεση MWC κρίνεται 

απολύτως επιτυχημένη και εξαιρετικά 

αναβαθμισμένη όσον αφορά το επίπεδο 

εκπροσώπησης τόσο του ελληνικού 

Κράτους, όσο και των φορέων και του 

δυναμικού των επιχειρήσεων, η δε συνέχιση 

και περαιτέρω ενίσχυση της επιτυχημένης 

παρουσίας της χώρας μας με περίπτερο 

εθνικού χαρακτήρα στην MWC εκτιμάται 

επιβεβλημένη στις προσεχείς διοργανώσεις, 

συνοδευόμενη από την όπως πάντα, εδώ και 

αρκετά χρόνια, συντονισμένη στήριξη των 

συμμετεχόντων καινοτόμων φορέων και 

εταιρειών του κλάδου τηλεπικοινωνιών και 

καινοτόμων τεχνολογικών εφαρμογών. Με 

τους εκπροσώπους των παραγωγικών / 

κλαδικών φορέων το Γραφείο ΟΕΥ συζήτησε 

σειρά μέτρων που θα μπορούσαν να 

βελτιώσουν την ποιότητα προετοιμασίας της 

διοργάνωσης της ελληνικής συμμετοχής, 

όπως για παράδειγμα δια της διοργάνωσης 

στοχευμένης εκδήλωσης επιχειρηματικής 

δικτύωσης με πρόσκληση επιλεγμένων 

επαγγελματιών με ενδιαφέρον να 

συναντήσουν τους Έλληνες εκθέτες.  

 

Αναθεωρημένες προβλέψεις 

Κεντρικής Τράπεζας για την 

οικονομική ανάπτυξη της Ισπανίας 

Στις 11/3 τ.ε., στο πλαίσιο της τριμηνιαίας της 

έκθεσης μακροοικονομικών εκτιμήσεων, η 

Τράπεζα Ισπανίας αναθεώρησε προς τα άνω 

τις προβλέψεις της σχετικά με τον ρυθμό 

ανάπτυξης της ισπανικής οικονομίας. Πιο 

συγκεκριμένα, για το τρέχον έτος προέβλεψε 

ρυθμό ανάπτυξης της τάξεως του 2,7%, έναντι 

ρυθμού 2,5%, αυξημένου κατά δύο δέκατα της 

μονάδας έναντι της προηγούμενης 

πρόβλεψης. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 

κεντρικής τράπεζας, τούτο οφείλεται στην 

ισχυρή ανάπτυξη 0,8% που καταγράφηκε στο 

τελευταίο τρίμηνο του 2024, η οποία οδήγησε 

σε αναθεώρηση του επιπέδου και των 

προβλέψεων μεγέθυνσης του ΑΕΠ για το 

2025. Αναμένεται ότι η δυναμική θα συνεχιστεί 

σε όλο το πρώτο τρίμηνο, καθώς από τον 

Ιανουάριο έως τον Μάρτιο, η Τράπεζα 

Ισπανίας προβλέπει ρυθμό ανάπτυξη μεταξύ 

0,6% και 0,7%. Αν και πρόκειται για μικρή 

επιβράδυνση από την αύξηση 0,8% του 

προηγούμενου, 4ου τριμήνου του 2024, είναι 

σημαντικά ανώτερη σε σύγκριση με την 
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ανάπτυξη 0,2% που προβλέπεται για την 

ευρωζώνη κατά το ίδιο χρονικό διάστημα. 

Επιπλέον, το μέσο εισόδημα των νοικοκυριών 

στην Ισπανία -προσαρμοσμένο κατά τον 

πληθωρισμό- αυξήθηκε κατά 9% κατά τη 

διάρκεια των πρώτων τριών τριμήνων του 

τρέχοντος έτους, ενώ παράλληλα ο μισθός 

ανά εργαζόμενο αυξήθηκε κατά 5% το 2024, 

υπερβαίνοντας τις προσδοκίες των 

οικονομικών αναλυτών. Σύμφωνα με την 

Τράπεζα Ισπανίας, αυτό υποδηλώνει 

μεγαλύτερη από την προβλεφθείσα αύξηση 

της αγοραστικής δύναμης του πληθυσμού, 

γεγονός που λογικά θα οδηγήσει σε 

υψηλότερα επίπεδα ιδιωτικής κατανάλωσης 

καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Πάντως, παρά 

την εκτιμώμενη βελτίωση των προοπτικών της 

ισπανικής οικονομίας, η Κεντρική Τράπεζα 

προειδοποιεί για την «εξαιρετική και 

«αυξανόμενη γεωπολιτική αβεβαιότητα και 

πολυπλοκότητα» που ενδέχεται να ασκήσει 

αρνητική επίδραση στη μελλοντική εξέλιξη των 

ισπανικών μακροοικονομικών μεγεθών. Για το 

2026, η Τράπεζα Ισπανίας προβλέπει ρυθμό 

ανάπτυξης στο 1,9%. 

Η τρέχουσα πρόβλεψη της Τράπεζας 

Ισπανίας για τον πληθωρισμό του 2025 

εμφανίστηκε αυξημένη κατά τέσσερα δέκατα 

της μονάδας, φθάνοντας το 2,5%, έναντι 

πρόβλεψης 2,1% τον Δεκέμβριο 2024. Οι 

κύριες αιτίες αυτής της αναθεώρησης προς 

τα πάνω είναι οι υψηλότερες τιμές ενέργειας 

που έχουν καταγραφεί από την αρχή της 

τρέχουσας χρονιάς και το γεγονός ότι η 

μελλοντική πορεία των τιμών εκτιμάται 

ανοδικότερη σε σχέση με αυτήν που είχε 

προβλεφθεί πριν από τρεις μήνες. Η αύξηση 

των τιμών των τροφίμων έχει επιβραδυνθεί, 

ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα νωπά προϊόντα, 

ενώ ο πληθωρισμός στις υπηρεσίες 

φιλοξενίας και τον τουρισμό παραμένει 

υψηλός. Η κυβερνητική στήριξη είναι αρκετά 

αισθητή στον τομέα των μεταφορών, χάρη 

στην έγκριση της παράτασης των μέτρων 

στήριξης των τιμών μέχρι τον Ιούνιο του 2025. 

Για το 2026, η Τράπεζα Ισπανίας προβλέπει 

μειωμένο πληθωρισμό, στο 1,7%. 

Ωστόσο, οικονομικές πηγές αναφέρουν ότι 

υπάρχει σημαντική αβεβαιότητα γύρω από τις 

προβλέψεις της Τράπεζας Ισπανίας, καθώς 

θεωρείται πως δεν λαμβάνουν επαρκώς 

υπόψη τις πιθανές αρνητικές επιπτώσεις στην 

οικονομική δραστηριότητα των αυξημένων 

επιπέδων ανασφάλειας και γεωπολιτικών 

εντάσεων που παρατηρούνται πρόσφατα σε 

όλο τον κόσμο. Σύμφωνα με την εν λόγω 

οπτική, στην ανάλυση της Τράπεζας Ισπανίας 

δεν έχουν ληφθεί επαρκώς υπόψη τα μέτρα 

της προστατευτικής εμπορικής πολιτικής των 

ΗΠΑ έναντι των εισαγωγών από Ε.Ε., Καναδά 

και Μεξικό, ούτε συνυπολογίστηκε η επίδραση 

στους ευρωπαϊκούς ρυθμούς ανάπτυξης 

των ενδεχόμενων αυξήσεων των αμυντικών 

δαπανών των κρατών μελών της Ε.Ε., ή της 

σχεδιαζόμενης πολιτικής δημοσιονομικής 

ενίσχυσης της Γερμανίας, που μπορεί να 

δημιουργήσουν συνθήκες επιβράδυνσης της 

ανάπτυξης.  

Η Τράπεζα Ισπανίας εκτιμά μεγέθυνση της 

ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 3,3% το 2025 και 
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2,1% το 2026, των ακαθάριστων κεφαλαιακών 

επενδύσεων κατά 3% το 2025 και 2,5% το 2026, 

των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών κατά 

2,9% αμφότερα τα έτη και της εγχώριας 

ζήτησης 2,9% το 2025 και κατά 2% το 2026. 

Προβλέπει εξάλλου πτώση του δείκτη 

ανεργίας στο 10,5% το 2025 και στο 10% το 

2026, δημοσιονομικό έλλειμμα της τάξεως του 

2,8% του ΑΕΠ το 2025 και του 2,6% το 2026, 

καθώς και δημόσιο χρέος της τάξεως του 

101,3% του ΑΕΠ το 2025 και του 101,6% το 

2026 

 

Στοιχεία ανεργίας για τον 

Φεβρουάριο 2025 στην Ισπανία 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

από το ισπανικό Υπουργείο Εργασίας, η 

καταγεγραμμένη ανεργία στην Ισπανία 

ανέρχεται στα 2,59 εκ. άτομα τον Φεβρουάριο 

2025, το χαμηλότερο επίπεδο για τον μήνα 

Φεβρουάριο από το 2008, με 100.340 

περισσότερους απασχολούμενους σε 

σύγκριση με τον Ιανουάριο τ.ε. Εν λόγω 

μείωση ανεργίας ωστόσο, είναι χαμηλότερη 

από το προηγούμενο έτος, γεγονός που 

εξηγείται από την αύξηση του ενεργού 

πληθυσμού. Ο Φεβρουάριος τ.ε. έκλεισε έτσι 

με το υψηλότερο επίπεδο εργαζομένων (21,2 

εκ. άτομα) και με τους τομείς που κατέγραψαν 

την καλύτερη επίδοση να είναι ο τομέας της 

εκπαίδευσης, της φιλοξενίας και των 

κατασκευών.  

Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, 

η χορήγηση επιδόματος ανεργίας ανέρχεται 

στο ποσό των 500 ευρώ μηνιαίως και 

αποδίδεται σε ποσοστό 74,1% των ανέργων 

με εργασιακή εμπειρία, το υψηλότερο επίπεδο 

επιδόματος από το 2011. Κυβερνητικοί κύκλοι 

τονίζουν ότι το ποσοστό των ανέργων που 

λαμβάνουν παροχές, γνωστό ως ποσοστό 

κάλυψης, τείνει να βελτιώνεται διαχρονικά 

χάρη στην ισχυρή οικονομία της χώρας, με το 

ισπανικό ΑΕΠ να σημειώνει αύξηση κατά 3,2% 

το 2024 και με τις νέες θέσεις εργασίας να 

αυξάνονται κατά μισό εκατομμύριο. Ισπανός 

Υφυπουργός Εργασίας, Joaquín Pérez Rey, 

σε πρόσφατες δηλώσεις του υπογράμμισε ότι 

τόσο η ενσωμάτωση νέων συλλογικοτήτων, 

όπως οι νοικοκυρές, οι καλλιτέχνες, οι οικιακοί 

εργαζόμενοι και οι άνω των 52 ετών, όσο και 

η αύξηση των επιδομάτων αυτών καθαυτών, 

συμβάλλουν περαιτέρω στην αύξηση του 

ποσοστού κάλυψης στο υψηλότερο επίπεδο 

τα τελευταία 14 χρόνια. Σημειώνεται ότι, 

σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το ποσοστό 

κάλυψης ανέρχεται στο 82% για τους άνδρες, 

σε σύγκριση με 69,4% για τις γυναίκες, ενώ την 

ίδια στιγμή οι γυναίκες, οι οποίες 

επηρεάζονται περισσότερο από την ακούσια 

μερική απασχόληση και αμείβονται λιγότερο, 

καταγράφουν υψηλότερο ποσοστό ανεργίας 

(11,83%, σε σύγκριση με το 9,53% των 

ανδρών). Κατά ηλικία, καταγράφεται 

μεγαλύτερος αριθμός ηλικιωμένων που 

λαμβάνουν επίδομα, σε σύγκριση με τους 

νέους, δεδομένου ότι οι πρώτοι είχαν 

περισσότερο χρόνο για να κατοχυρώσουν εν 

λόγω δικαίωμα.  

Παρ ’όλα αυτά, μία από τις κύριες επικρίσεις 

που εξακολουθεί να δέχεται ισπανική 
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Κυβέρνηση, ιδίως από τα εργατικά συνδικάτα, 

είναι η περιορισμένη ικανότητα της Κρατικής 

Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (SEPE - 

Servicio Público de Empleo Estatal) για 

εξεύρεση θέσεων εργασίας για τους 

ανέργους, καθώς βάσει των τελευταίων 

στοιχείων του Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής 

(ΙΝΕ), από το 2023, η Δημόσια Υπηρεσία 

Απασχόλησης εξασφάλισε εργασία για το 

1,9% των μισθωτών, σε σύγκριση με το 4,3% 

των εταιρειών προσωρινής εργασίας. 

Επισημαίνεται τέλος ότι μεγάλο μέρος 

ευθύνης επιρρίπτεται και στις Αυτόνομες 

Κοινότητες, οι οποίες δεν έχουν ξεκινήσει 

επαρκώς ενεργές πολιτικές για την στήριξη 

της αγοράς εργασίας. 

 

Προστατευτική εμπορική πολιτική 

ΗΠΑ και ισπανική βιομηχανία 

αλουμινίου και χάλυβα 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, 

δεδομένου ότι στις 12 Μαρτίου τέθηκαν σε 

ισχύ από την αμερικανική Διοίκηση δασμοί 

ύψους 25% στις εισαγωγές αλουμινίου και 

χάλυβα στις ΗΠΑ, εκτιμάται ότι εν λόγω 

προστατευτικό μέτρο θα επηρεάσει δυνητικά 

με αρνητικό τρόπο τη βιομηχανία της 

Ευρώπης και της Ισπανίας. Ειδικότερα, 

ισπανικές κλαδικές πηγές αναφέρουν ότι 

αναμένεται πως η προστατευτική εμπορική 

πολιτική των ΗΠΑ είναι πιθανόν να οδηγήσει 

σε μείωση των εξαγωγών της Ισπανίας, 

ιδιαίτερα χάλυβα, προς τις ΗΠΑ, καθώς η 

Ισπανία είναι ο δέκατος μεγαλύτερος διεθνής 

προμηθευτής χάλυβα των ΗΠΑ. Οι Ισπανοί 

παραγωγοί αλουμινίου και χάλυβα 

ανησυχούν ότι η εφαρμογή των ως άνω 

δασμών θα καταστήσει τα προϊόντα τους 

λιγότερο ανταγωνιστικά, με αποτέλεσμα να 

απωλέσουν μερίδιο αγοράς προς όφελος 

των αμερικανικών προϊόντων. Ο ισπανικός 

κλαδικός σύνδεσμος της χαλυβουργίας 

Unesid δήλωσε ότι οι αμερικανικοί δασμοί 

είναι «κακοί για τις επιχειρήσεις και χειρότεροι 

για τους καταναλωτές», υποστηρίζοντας ότι 

είναι «αδικαιολόγητοι και αναμένεται να 

οδηγήσουν σε ισχυρά και αναλογικά 

αντίμετρα και περαιτέρω κλιμάκωση». 

Έγκυρες εδώ κλαδικές πηγές αναφέρουν ότι η 

ισπανική βιομηχανία ενδέχεται να απωλέσει το 

10% περίπου των εσόδων της από τις 

εξαγωγές της αλουμινίου και χάλυβα προς τις 

ΗΠΑ, αξίας περίπου 1 - 1,1 δισ. ευρώ ετησίως. 

Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι ήδη από την 

ανακοίνωση των μέτρων προστατευτισμού 

από την αμερικανική Διοίκηση τον περασμένο 

Φεβρουάριο, οι ισπανικές βιομηχανίες είχαν 

επιταχύνει τις αποστολές τους εμπορευμάτων 

προς τις ΗΠΑ, σε μια προσπάθεια να 

προλάβουν το υπό υιοθέτηση τότε εν λόγω 

εμπορικό εμπόδιο, ενώ εικάζεται ότι ορισμένες 

ισπανικές επιχειρήσεις ενδέχεται να 

αναγκαστούν να στραφούν σε άλλες 

αγορές. Σε γενικές γραμμές, ωστόσο, η 

πλειονότητα των ισπανικών επιχειρήσεων δεν 

σκοπεύει να αποχωρήσει από την 

αμερικανική αγορά και συνεχίζει να ελπίζει σε 

μια ενδεχόμενη μείωση των επιβαρυντικών 

του εμπορίου μέτρων. Σε σχετικές του 
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δηλώσεις, ο Ισπανός Υπουργός Βιομηχανίας 

και Τουρισμού κ. Hereu, ανακοίνωσε ότι η 

Ισπανία θα αναλύσει τον αντίκτυπο των 

αμερικανικών δασμών «τομέα προς τομέα», 

«προϊόν ανά προϊόν», προκειμένου να 

«βελτιστοποιηθεί η απάντηση». Υποστήριξε δε 

ότι η Ε.Ε. πρέπει μεν να απαντήσει με 

αντίμετρα (πράγμα που ήδη έγινε), ωστόσο 

να διατηρήσει «στάση ανοικτή στον διάλογο» 

με την Ουάσιγκτον τους επόμενους μήνες. 

Σύμφωνα με τον Ισπανό Υπουργό, «δεν 

είμαστε υπέρ ενός εμπορικού πολέμου μεταξύ 

οικονομικών μπλοκ γιατί όλοι χάνουμε, 

ωστόσο η Ευρώπη πρέπει να αντιδράσει και 

να υπερασπιστεί τους οικονομικούς τομείς 

που επηρεάζονται από μια απόφαση με την 

οποία δεν συμφωνούμε, πρέπει να 

υπερασπιστούμε τους εαυτούς μας». 

Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με τα ισπανικά 

στατιστικά στοιχεία, οι εξαγωγές της Ισπανίας 

προς τις ΗΠΑ σε ό,τι αφορά τον σίδηρο και 

χάλυβα (κεφάλαιο 72 της συνδυασμένης 

ονοματολογίας) ανήλθαν σε €190,66 εκατ. το 

2024 έναντι €195,33 εκατ. το 2023 και €225,80 

εκατ. το 2022, ενώ αντίστοιχα εκείνες 

προϊόντων σιδήρου και χάλυβα (κεφάλαιο 73) 

ανήλθαν σε €616,27 εκατ. το 2024 έναντι 

€748,90 εκατ. το 2023 και €672,14 εκατ. το 

2022. Οι ισπανικές εξαγωγές αλουμινίου και 

προϊόντων αυτού (κεφάλαιο 76) προς τις ΗΠΑ 

ανήλθαν σε €122,75 εκατ. το 2024 έναντι 

€114,64 εκατ. το 2023 και €140,46 εκατ. το 

2022. 

 

Επένδυση ισπανικού ομίλου 

Ferrovial στον αυτοκινητόδρομο 

407ETR του Καναδά 

Όπως αναφέρουν ισπανικές οικονομικές 

πηγές, ο μεγάλος ισπανικός 

κατασκευαστικός Όμιλος Ferrovial καθίσταται 

ο μεγαλύτερος μέτοχος του 

αυτοκινητόδρομου 407 ETR (Toronto Ring 

Road) στον Καναδά, με ύψος επένδυσης της 

τάξεως των 1,34 δισ. ευρώ. Πιο συγκεκριμένα, 

η Ferrovial κατέχει ήδη το 43,23% του 

αυτοκινητόδρομου 407 ETR στο Τορόντο του 

Καναδά, γεγονός που την καθιστά τον 

δεύτερο μεγαλύτερο μέτοχο της 

παραχωρησιούχου εταιρείας κατασκευής 

του. Ισπανικά μέσα αναφέρουν πως ο 

Όμιλος Ferrovial ανακοίνωσε στις 13/3 ότι θα 

καταβάλει 2,09 δισ. καναδικά δολάρια 

(περίπου 1,34 δισ. ευρώ) για την απόκτηση 

έως και 5,06% πρόσθετου μεριδίου από την 

AtkinsRealis (πρώην SNC Lavalin). Παρ’ ότι η 

συμμετοχή της Ferrovial στον Όμιλο 

AtkinsRealis θα παραμείνει λίγο κάτω από το 

50%, ενώ επίσης δεν θα συμπεριληφθεί το 

χρέος της παραχωρησιούχου κοινοπραξίας 

του αυτοκινητοδρόμου στον ισολογισμό της, 

η Ferrovial κατά πάσα πιθανότητα 

αναλαμβάνει τον ρόλο του κύριου μετόχου, 

καθώς με την εν λόγω συμφωνία η 

συμμετοχή της στον αυτοκινητόδρομο 

αναμένεται να αυξηθεί στο 48,29%. 

Σύμφωνα με τις εδώ πηγές, η συμφωνία 

χωρίζεται σε δύο στάδια: μερίδιο 3,30% θα 

αγοραστεί κατά την ολοκλήρωση της 

συναλλαγής, ενώ το υπόλοιπο 1,76% θα 
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αποκτηθεί σε διάστημα 18 μηνών μέσω 

δικαιώματος προαίρεσης. Η τιμή του 

τελευταίου θα προσαρμοσθεί με βάση 

προκαθορισμένο τύπο που εξετάζει πότε θα 

εκτελεστεί η συναλλαγή. 

Εκτός από την ως άνω κίνηση αύξησης της 

συμμετοχής της Ferrovial στην μετοχική δομή 

της παραχωρησιούχου εταιρείας του 

αυτοκινητοδρόμου 407, εδώ πηγές 

αναφέρουν ότι η AtkinsRealis, η οποία έχει ήδη 

δηλώσει ότι σκοπεύει να πωλήσει πρόσθετο 

μερίδιο στον αυτοκινητόδρομο για να μειώσει 

το χρέος της και να χρηματοδοτήσει άλλες 

επενδύσεις, αναμένεται να εκχωρήσει μερίδιό 

της στον αυτοκινητόδρομο της τάξεως του 

1,7%, όχι στη Ferrovial αλλά σε καναδικά 

συνταξιοδοτικά επενδυτικά Ταμεία. 

Σημειώνεται ότι η αύξηση της συμμετοχής 

στον αυτοκινητόδρομο 407 ευθυγραμμίζεται 

πλήρως με τη στρατηγική εστίαση της 

Ferrovial στη Βόρεια Αμερική. 

Επισημαίνεται τέλος ότι τα μερίσματα της 

Ferrovial από τον εν λόγω αυτοκινητόδρομο 

το 2024 ανήλθαν σε 321 εκατ. ευρώ, 

σημειώνοντας αύξηση σε σχέση με τα 281 

εκατ. ευρώ μερισμάτων που 

επαναπατρίσθηκαν το 2023. Επισημαίνεται 

ότι, παρά το σχετικά υψηλό επίπεδο καθαρού 

χρέους από την λειτουργία της, η εν λόγω 

οδική αρτηρία διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο 

στην αποσυμφόρηση της κυκλοφορίας στην 

μητροπολιτική περιοχή του Τορόντο. Τα 

ισπανικά μέσα χαρακτηρίζουν τον εν λόγω 

αυτοκινητόδρομο ως το πιο προσοδοφόρο 

στοιχείο παραχώρησης στον κόσμο. 

Διοργάνωση ενημερωτικής ημερίδας 

απευθυνόμενης σε ισπανικές 

εταιρείες για τις χρηματοδοτήσεις 

στο πλαίσιο της Στρατηγικής Global 

Gateway της Ε.Ε. στη Λατινική 

Αμερική (Μαδρίτη, 17 Μαρτίου τ.ε.) 

Πραγματοποιήθηκε το πρωινό της 17ης 

Μαρτίου στην έδρα της μεγάλης εργοδοτικής 

/ επιχειρηματικής ένωσης της Ισπανίας 

(CEOE) ενημερωτική ημερίδα απευθυνόμενη 

σε περισσότερους από 150 εκπροσώπους 

επιχειρήσεων, σε συνεργασία με την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), 

απευθυνόμενη σε ισπανικούς 

επιχειρηματικούς Ομίλους, αναφορικά με τις 

ευκαιρίες που υπάρχουν από 

χρηματοδοτήσεις που παρέχει η ΕΤΕπ στο 

πλαίσιο της στρατηγικής επενδυτικής 

πρωτοβουλίας της Ευρ. Επιτροπής Global 

Gateway, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις χώρες 

της Λατινικής Αμερικής. Ο τίτλος της ημερίδας 

ήταν “Global Gateway Investment Agenda: 

instruments for a new global context in the 

relations EU-LATAM”. Την ημερίδα άνοιξε ο 

Αντιπρόεδρος της CEOE κ. Iñigo Fernández, 

ο Διευθυντής του Γραφείου της ΕΤΕπ στην 

Ισπανία κ. Fernando Torija και η 

εμπειρογνώμονας της Γενικής Διεύθυνσης 

Διεθνών Συνεργασιών (DG INTPA) της Ευρ. 

Επιτροπής κα Lorena Andrés. Εν συνεχεία η 

κα Heike Schneider, Επικεφαλής Τμήματος για 

την Αμερική της ΕΥΕΔ προέβη σε ανάλυση 

των σχέσεων Ε.Ε. – Λατ. Αμερικής και έπειτα η 

ημερίδα πέρασε στο κυρίως μέρος της, με 

παρουσιάσεις των χρηματοδοτικών 

εργαλείων της ΕΤΕπ στο πλαίσιο της Global 
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Gateway ειδικότερα για τη Λατ. Αμερική από 

τους κ.κ. Sergio Martínez και Pablo Iribarren, 

στελέχη της ΕΤΕπ, καθώς και τον κ. Laurent 

Sillano, Σύμβουλο για σχέσεις με Λατ. Αμερική 

και Καραϊβική στην DG INTPA. Επιπλέον, προς 

το τέλος της ημερίδας έγιναν σύντομες 

παρουσιάσεις των αντίστοιχων 

χρηματοδοτικών εργαλείων του ισπανικού 

Κράτους, από τις κ.κ. Beatriz Reguero, 

Διευθύντρια της ισπανικής κρατικής 

υπηρεσίας εξαγωγικών πιστώσεων (CESCE) 

και Ana Cebrián, Διευθύντρια Διεθνοποίησης 

του ισπανικού κρατικού διεθνούς 

αναπτυξιακού Ταμείου COFIDES. 

Στην ημερίδα παρουσιάστηκαν μερικά από τα 

διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία για τη 

διεθνοποίηση ευρωπαϊκών και ισπανικών 

εταιρειών στο νέο παγκόσμιο πλαίσιο και το 

μέλλον των σχέσεων μεταξύ της Ε.Ε. και της 

Λατινικής Αμερικής, καθώς και οι γραμμές 

δράσης και οι προτεραιότητες της 

Στρατηγικής Global Gateway για τα επόμενα 

χρόνια. Η ημερίδα απευθύνθηκε σε εταιρείες 

και Οργανισμούς με ενδιαφέροντα ή / και 

παρουσία στην ευρύτερη «ιβηροαμερικανική» 

(όπως αποκαλείται εδώ) περιοχή, με ιδιαίτερη 

εστίαση σε εταιρείες με μεσαίου και μεγάλου 

επιπέδου επενδύσεις, περίπου 100 εκατ. ευρώ 

και άνω που δραστηριοποιούνται στη Λατ. 

Αμερική ως κεφαλαιακοί επενδυτές, 

προμηθευτές μηχανολογικού εξοπλισμού και 

υπηρεσιών ή αγοραστές πρώτων υλών που 

εξορύσσονται ή μεταποιούνται στην περιοχή. 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε σε βασικούς τομείς 

στο πλαίσιο της Global Gateway ιδιαίτερα 

στη Λατ. Αμερική, όπως η ενέργεια, οι 

μεταφορές, η ψηφιοποίηση, οι εξορύξεις, η 

διαχείριση υδάτων, η παγκόσμια υγεία και η 

εκπαίδευση, μεταξύ άλλων. Επιπλέον, κατά 

την ημερίδα συζητήθηκαν θέματα που έχουν 

να κάνουν με συγκεκριμένες πρωτοβουλίες 

της Ε.Ε. μέσω της ΕΤΕπ σε βασικούς τομείς 

Global Gateway, με τα διαθέσιμα 

χρηματοοικονομικά εργαλεία για τη 

διεθνοποίηση ευρωπαϊκών και ισπανικών 

εταιρειών στη Λατινική Αμερική, με το μέλλον 

των σχέσεων μεταξύ της Ε.Ε. και της Λατ. 

Αμερικής, καθώς και τις γραμμές δράσης και 

τις προτεραιότητες της ΕΤΕπ για τα επόμενα 

χρόνια από πολιτική και οικονομική 

προοπτική. 

Όπως ανέφερε ο Αντιπρόεδρος της CEOE κ. 

Fernández, «οι δύο γεωγραφικές περιοχές, 

της Ε.Ε. και της Λατ. Αμερικής, μπορούν και 

πρέπει να συνεργαστούν για την ανάπτυξη 

και χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 

ιδιαίτερα λαμβάνοντας υπόψη ότι η Λατ. 

Αμερική διαθέτει άφθονα αποθέματα λιθίου 

και δυνατότητες για παραγωγή πράσινου 

υδρογόνου, καθιστώντας την στρατηγικό 

εταίρο για την Ευρώπη». Επιπλέον, κατά τον κ. 

Fernández «ιδιαίτερες προοπτικές 

συνεργασίας με τη Λατ. Αμερική υπάρχουν 

στον ψηφιακό τομέα, δια της υλοποίησης του 

προγράμματος ”Bella II” που επιδιώκει να 

ενισχύσει και να επεκτείνει το ψηφιακό 

σύστημα στην ευρύτερη περιοχή Λατ. 

Αμερικής και Καραϊβικής, βελτιώνοντας την 

ψηφιακή συνδεσιμότητα αυτών με την 

Ευρώπη». Επιπλέον, από πλευράς CEOE 



 
16 

τονίστηκε η σημασία των επιχειρηματικών 

οργανώσεων ως βασικών παραγόντων στην 

επιτυχία της πρωτοβουλίας Global Gateway 

στη Λατ. Αμερική, καθώς αυτές αποτελούν 

την γέφυρα για τη σύνδεση της ευρωπαϊκής 

επενδυτικής στρατηγικής με τις επιχειρήσεις 

και τους επιχειρηματίες της περιοχής, οι οποίοι 

και διαθέτουν / αποκτούν τη δυνατότητα να 

ξεκινήσουν την υλοποίηση έργων. 

Επισημάνθηκε επίσης ότι «χωρίς την ενεργό 

συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, η 

κινητοποίηση πόρων και η υλοποίηση 

βιώσιμων επενδύσεων θα ήταν πιο 

περιορισμένες», ενώ προετράπη η ενίσχυση 

της συνεργασίας μεταξύ δημόσιων, 

χρηματοπιστωτικών και επιχειρηματικών 

ιδρυμάτων προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η 

Στρατηγική Global Gateway θα έχει απτό 

αντίκτυπο στην οικονομική και κοινωνική 

ανάπτυξη της Λατινικής Αμερικής. 

Περαιτέρω, η εκπρόσωπος της DG INTPA κα 

Andrés τόνισε ότι «το επενδυτικό πρόγραμμα 

Global Gateway αποτελεί βασική ευκαιρία 

για την ανάπτυξη της Λατ. Αμερικής και της 

Καραϊβικής, οδηγώντας στον εκσυγχρονισμό 

υποδομών και την βιώσιμη ανάπτυξη στην 

περιοχή», προσθέτοντας ότι «μέχρι σήμερα 

έχουν εντοπιστεί περισσότερα από 130 

στρατηγικά έργα που καλύπτουν βασικούς 

τομείς όπως ο εκσυγχρονισμός των 

αλυσίδων αξίας και η ψηφιοποίηση 

παραγωγικών τομέων και σε αυτό το πλαίσιο, 

η Ε.Ε. έχει δεσμεύσει επενδυτικά κεφάλαια της 

τάξεως των 45 δισ. ευρώ έως το 2027 για τη 

Λατ. Αμερική και την Καραϊβική, με στόχο 

ιδιαίτερα την προώθηση ανθεκτικών, 

βιώσιμων υποδομών που ευθυγραμμίζονται 

με τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης, 

ενισχύοντας τον ρόλο της Ε.Ε. ως 

στρατηγικού εταίρου στην περιοχή». 

Εκπρόσωποι της ΕΤΕπ ανέλυσαν κατ’ αρχάς 

τα χρηματοδοτικά εργαλεία που διαθέτει η 

Τράπεζα για την εξυπηρέτηση των στόχων της 

Στρατηγικής Global Gateway, μεταξύ των 

οποίων άμεσων δανείων και δανείων μέσω 

τραπεζικών ιδρυμάτων και αντίστοιχων 

εγγυήσεων για υλοποίηση επενδυτικών 

σχεδίων, επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον της 

Στρατηγικής σε ό,τι αφορά την Λατ. Αμερική 

και Καραϊβική στους τομείς ενέργειας / 

κλίματος (ενοποίηση και διασυνδεσιμότητα 

ηλεκτρινών δικτύων, ανάπτυξη πράσινου 

υδρογόνου και συνθετικών καυσίμων), 

ψηφιοποίησης (χρηματοδοτήσεις υποδομών 

και πολιτικών), μεταφορών (πολυτροπικών, 

ηλεκτροκίνητων / βιώσιμων, 

σιδηροδρομικών, βιώσιμων αστικών, 

ακτοπλοϊκών κυρίως στην περιοχή της 

Καραϊβικής), εκπαίδευση / έρευνα, καθώς 

επίσης υγεία και ανάπτυξη ανθρώπινου 

δυναμικού. Σύμφωνα με τους εκπροσώπους 

της ΕΤΕπ, η Τράπεζα έχει έως τώρα υπογράψει 

15 επενδυτικές συμβάσεις στο πλαίσιο της 

Global Gateway στη Λατ. Αμερική / 

Καραϊβική με συνολικό ύψος 

χρηματοδοτήσεων 1,7 δισ. ευρώ από το 2022, 

ενώ προσβλέπει να κινητοποιήσει πρόσθετα 

επενδυτικά κεφάλαια της τάξεως περίπου 4,6 

δισ. ευρώ τα επόμενα χρόνια. Επιπλέον, 

τόνισαν την σημασία που διαδραματίζει ο 
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ιδιωτικός τομέας ως βασικός παράγοντας 

της Στρατηγικής, όχι μόνο ως μοχλός 

επενδύσεων και ανάπτυξης, αλλά και ως 

σύμμαχος στην προώθηση ενός βιώσιμου 

και ανθεκτικού μοντέλου ανάπτυξης για 

αμφότερες τις γεωγραφικές περιοχές. 

Αναφέρθηκαν επίσης συγκεκριμένες 

επιτυχημένες επενδυτικές πρωτοβουλίες της 

Ε.Ε. στη Λατ. Αμερική όπως το πρόγραμμα 

Copernicus στη Χιλή, το πρόγραμμα 

καταπολέμησης του φύκους «σάργασο» 

στην Καραϊβική και μετατροπής του σε 

οικονομική ευκαιρία, όπως και τον ρόλο των 

ευρωπαϊκών «πράσινων» ομολόγων ως 

βασικού μέσου για τη χρηματοδότηση 

βιώσιμων έργων στην περιοχή της Λατ. 

Αμερικής και Καραϊβικής. 

Τέλος, οι εκπρόσωποι της ισπανικής 

υπηρεσίας εξαγωγικών πιστώσεων CESCE 

και του αναπτυξιακού Ταμείου COFIDES 

περιέγραψαν τα κύρια ισπανικά 

χρηματοδοτικά μέσα που υποστηρίζουν το 

Global Gateway, εστιάζοντας κυρίως στον 

ρόλο των πολιτικών «πράσινων» επενδύσεων 

ως βασικού μέσου για την προώθηση 

βιώσιμων αναπτυξιακών έργων που 

ευθυγραμμίζονται με τις περιβαλλοντικές 

δεσμεύσεις της Ε.Ε. και της Λατ. Αμερικής, 

καθώς και στην ανάγκη εξορθολογισμού των 

χρηματοοικονομικών μηχανισμών ώστε να 

διασφαλίζεται ότι τα έργα που 

υποστηρίζονται από την Global Gateway 

μπορούν να προχωρήσουν πιο γρήγορα και 

αποτελεσματικά, μεγιστοποιώντας τον 

αντίκτυπό τους στην περιοχή. 

32η Τεχνολογική Έκθεση - Συνέδριο 

Aslan 2025 (Μαδρίτη, 18-20 Μαρτίου 

2025) 

Πραγματοποιήθηκε κατά το τριήμερο 18-20 

Μαρτίου, στο “Palacio de Congresos” της 

IFEMA, επίσημου Οργανισμού διοργάνωσης 

εμπορικών εκθέσεων και συνεδρίων της 

Μαδρίτης, η ισπανική τεχνολογική Έκθεση και 

Συνέδριο Aslan 2025. Διοργανωτής ήταν η 

ισπανική τεχνολογική Ένωση Aslan, μία εκ των 

σημαντικότερων του τομέα στη χώρα, που 

αριθμεί περίπου 198 ισπανικές τεχνολογικές 

επιχειρήσεις. Τα εγκαίνια της έκθεσης 

πραγματοποίησε στις 18/3 ο Ισπανός 

Υπουργός Ψηφιακού Μετασχηματισμού κ. 

Óscar López. 

Στο εκθεσιακό τμήμα της φετινής Aslan 

συμμετείχαν 130 εκθέτες, κυρίως ισπανικών 

τεχνολογικών εταιρειών, ή ντόπιων 

συνεργατών / αντιπροσώπων μεγάλων 

διεθνών τεχνολογικών εταιρειών, κατά κύριο 

λόγο -ή και σχεδόν αποκλειστικά- του 

ψηφιακού τομέα. Παρούσες στην έκθεση είναι 

ασφαλώς και οι μεγάλες γνωστές 

πολυεθνικές εταιρείες του κλάδου. Οι εκθέτες 

προέρχονται, ως επί το πλείστον, από τους 

τομείς της κυβερνοασφάλειας, του 

διαδικτυακού νέφους, της συνδεσιμότητας και 

της ανάλυσης και διαχείρισης δεδομένων. Το 

συνεδριακό τμήμα περιλαμβάνει ομιλίες και 

παρουσιάσεις από περίπου 200 

εμπειρογνώμονες του κλάδου στους τομείς 

της κυβερνοασφάλειας, της ψηφιακής 

καινοτομίας και της τεχνητής νοημοσύνης, 

της ψηφιοποίησης της δημόσιας διοίκησης, 
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του διαδικτυακού νέφους και των κέντρων 

δεδομένων, της ανάλυσης δεδομένων, του 

ψηφιακού χώρου εργασίας, των «έξυπνων» 

δικτύων, καθώς και ειδικά προγράμματα με 

ομιλίες ηγετικών στελεχών του χώρου. 

Η επισκεψιμότητα πλησιάζει φέτος τους 8.000 

επαγγελματίες, προερχόμενους από τον 

κλάδο της πληροφορικής. Οι επαγγελματίες 

του κλάδου έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν 

και να συνομιλήσουν από κοντά με 

επιχειρήσεις του τομέα, να ανταλλάξουν 

απόψεις και να συνάψουν επιχειρηματικές 

συμφωνίες. Σημαντική φέτος είναι η 

παρουσία επιχειρήσεων που παρέχουν 

συνδυασμένες λύσεις κυβερνοασφάλειας, 

διαδικτυακού και υπολογιστικού νέφους κλπ., 

με την παρουσία επισκεπτών στα 

συγκεκριμένα περίπτερα να είναι αρκετά 

αυξημένη. 

Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ επισκέφθηκε 

την Έκθεση στις 19/3, περιηγήθηκε στους 

χώρους της, τόσο εκθεσιακούς όσο και 

συνεδριακούς, ενώ εντόπισε και συναντήθηκε 

με εκπρόσωπο ισπανικού περιπτέρου στην 

πρόσφατη Mobile World Congress, καθώς 

και εκπροσώπους ισπανικών τεχνολογικών 

εταιρειών που μετέφεραν στο Γραφείο 

εντυπώσεις τους και εμπειρία τους από την 

Aslan. Συμπέρασμα του επικεφαλή του 

Γραφείου ΟΕΥ από τις συνομιλίες του με 

Ισπανούς εκθέτες είναι, όπως και πέρσι, είναι 

ότι η Έκθεση θα μπορούσε ενδεχομένως να 

ενδιαφέρει ελληνικές τεχνολογικές επιχειρήσεις 

που προσφέρουν ολοκληρωμένες 

τεχνολογικές εφαρμογές οι οποίες θα 

ενδιέφεραν εδώ μεγάλους εταιρικούς Ομίλους 

για να τις αγοράσουν, ή αναζητούν 

Ισπανούς developers με σκοπό την ανάπτυξη 

συνεργασιών. Για περισσότερες 

πληροφορίες αναφορικά με την Ένωση 

Aslan, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 

επισκεφθούν την ιστοσελίδα: https://aslan.es, 

ενώ πληροφορίες για την Έκθεση-Συνέδριο 

εντοπίζονται στην ιστοσελίδα: 

https://aslan.es/congreso 

 

Διοργάνωση συνεδρίου ICEX 

απευθυνόμενου σε επιχειρήσεις 

ξένου κεφαλαίου που επιδιώκουν να 

ενισχύσουν τις καινοτόμες 

πρωτοβουλίες τους στην Ισπανία 

(Μαδρίτη, 19 Μαρτίου τ.ε.) 

Πραγματοποιήθηκε στις 19 Μαρτίου από το 

Τμήμα Aftercare του ICEX Invest in Spain, 

συνέδριο με τίτλο «Υποστήριξη και κίνητρα για 

την Έρευνα, Ανάπτυξη και Καινοτομία (R&D&I) 

στην Ισπανία». Το συνέδριο, το οποίο 

παρακολούθησε η ασκούμενη στο Γραφείο 

ΟΕΥ κα Εύα Μότσανου, απευθυνόταν σε 

επιχειρήσεις με συμμετοχή ξένου κεφαλαίου 

που επιδιώκουν να ενισχύσουν τις καινοτόμες 

πρωτοβουλίες τους μέσω χρηματοδότησης, 

φορολογικών κινήτρων και θεσμικής 

υποστήριξης στη χώρα. Το συνέδριο άνοιξε η 

επικεφαλής του τμήματος Aftercare του ICEX, 

κα Margarita González. 

Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου συζητήθηκαν 

οι δυνατότητες και ευκαιρίες ανάπτυξης 

προγραμμάτων έρευνας και καινοτομίας 

στην Ισπανία, ποικίλλοντας από την άμεση 

οικονομική ενίσχυση έως τα φορολογικά 

https://aslan.es/congreso
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κίνητρα για καινοτόμες επιχειρήσεις. Προς το 

τέλος του συνεδρίου, με την προώθηση της 

αλληλεπίδρασης μεταξύ των συμμετεχουσών 

εταιρειών, δημιουργήθηκε χώρος δικτύωσης, 

ενώ παρουσιάστηκε προηγουμένως ένα 

επιτυχημένο επιχειρηματικό παράδειγμα του 

επιχειρησιακού προγράμματος “Innova 

Invest” του ICEX, συγκεκριμένα η 

GNANOMAT, μια εταιρεία μηχανικής 

νανοτεχνολογίας με έδρα τη Μαδρίτη. 

Στο συνέδριο, αρχικά ο εκπρόσωπος του 

ισπανικού Κέντρου Τεχνολογικής Ανάπτυξης 

και Καινοτομίας (CDTI) κ. Romero, 

συγκεκριμένα από το Τμήμα Εξωτερικής 

Τεχνολογικής Δράσης διατύπωσε τους 

τρόπους με τους οποίους το Κέντρο στηρίζει 

τις νεοφυείς επιχειρήσεις μέσω άμεσης ή 

έμμεσης χρηματοδότησης. Η παρουσίαση 

επικεντρώθηκε σε δύο βασικά χρηματοδοτικά 

μέσα που αποσκοπούν στην ενίσχυση της 

έρευνας, ανάπτυξης και τεχνολογικής 

καινοτομίας: τις επιχορηγήσεις και τις μερικώς 

επιστρεπτέες ενισχύσεις. Τα εν λόγω 

χρηματοδοτικά μέσα είναι διαθέσιμα για μια 

σειρά επενδυτικών τεχνολογικών έργων, 

όπως τα προγράμματα διεθνούς 

τεχνολογικής συνεργασίας του Κέντρου 

(PCTIs), τα έργα έρευνας & ανάπτυξης, καθώς 

και μεταφοράς τεχνολογίας Cervera, επίσης 

του Κέντρου, όπως και τα Στρατηγικά Έργα 

για την Οικονομική Ανάκαμψη και 

Μετασχηματισμό (PERTE) στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού Σχεδίου Ανάκαμψης, που 

επικεντρώνονται σε κρίσιμους τομείς, όπως η 

αεροδιαστημική, η υγεία και η αλιεία, με στόχο 

την οικονομική ανάπτυξη και ανθεκτικότητα. 

Οι επιχορηγήσεις εντάσσονται στη Γραμμή 

Καινοτομίας (LIC) του Κέντρου, η οποία 

υποστηρίζει έργα που επικεντρώνονται στην 

ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων και 

τεχνολογιών, καθώς και στη Γραμμή Άμεσης 

Επέκτασης (LIC-A), η οποία αφορά τη 

χρηματοδότηση για τη διεύρυνση των 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, 

ενισχύοντας τη λειτουργική ανάπτυξη και την 

εφαρμογή νέων τεχνολογιών. Για τους 

ενδιαφερόμενους, παρουσιάστηκαν επίσης 

στο συνέδριο προκηρύξεις χρηματοδοτικών 

προγραμμάτων όπως Innterconecta STEP, 

Innoglobal και Neotec που θα συνεχίσουν 

ως ετήσιες προκηρύξεις καθ’ όλη τη διάρκεια 

του Στρατηγικού Σχεδίου 2024-2027 του 

Κέντρου CDTI για τη χρηματοδότηση 

καινοτόμων έργων. 

Περαιτέρω, εκπρόσωποι του Ομίλου Zabala 

Innovation, μιας συμβουλευτικής εταιρείας με 

έδρα την Παμπλόνα της Ναβάρρα, κ.κ. 

Carrión και Fernández, παρουσίασαν τις 

υπηρεσίες τους, οι οποίες επικεντρώνονται 

στη δημόσια χρηματοδότηση για έργα που 

υποστηρίζουν καινοτόμες πρωτοβουλίες, 

καθώς και συμβουλευτικές υπηρεσίες για την 

καινοτομία. Οι εκπρόσωποι του Ομίλου 

Zabala έδωσαν ιδιαίτερη έμφαση σε 

φορολογικά κίνητρα, όπως οι φορολογικές 

εκπτώσεις για την έρευνα και καινοτομία, 

εξηγώντας τα ποσοστά εκπτώσεων για κάθε 

περίπτωση και πώς αυτές οι εκπτώσεις 

βοηθούν τις επιχειρήσεις να μειώσουν τις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις. Επιπλέον, 
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έγινε αναφορά και στις επιδοτήσεις για τις 

εισφορές κοινωνικής ασφάλισης του 

προσωπικού που ασχολείται με την έρευνα. 

Τέλος, ανακοινώθηκε από τους αρμόδιους 

εκπροσώπους του ICEX κ.κ. Sánchez και 

González η Τρίτη προκήρυξη του 

Προγράμματος Innova της ICEX Invest in 

Spain, που αφορά μη επιστρεφόμενη 

ενίσχυση που χρηματοδοτείται από 

ευρωπαϊκά κονδύλια, του οποίου η 

προκήρυξη είναι ανοιχτή μέχρι τις 8 Απριλίου 

τ.ε. Σύμφωνα με τους υπεύθυνους του 

προγράμματος, το Πρόγραμμα Innova 

απευθύνεται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 

μικρές επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης 

με τουλάχιστον 50% συμμετοχή ξένου 

κεφαλαίου στο μετοχικό τους κεφάλαιο, οι 

οποίες επιθυμούν να επενδύσουν σε έργα 

R&D&I στην Ισπανία. Τα έργα που είναι 

επιλέξιμα για χρηματοδότηση μπορούν να 

πραγματοποιηθούν σε μία ή περισσότερες 

από τις Αυτόνομες Κοινότητες της Ισπανίας, 

με ανώτατα όρια για κάθε περιοχή. 

Επισημάνθηκε το ανώτατο όριο 

χρηματοδότησης για κάθε δικαιούχο, που δεν 

μπορεί να υπερβαίνει τα 800.000 ευρώ, και θα 

αποτελεί ποσοστό της επένδυσης που 

πραγματοποιείται, με ελάχιστη επένδυση τα 

500.000 ευρώ. Περαιτέρω πληροφόρηση για 

εν λόγω πρόγραμμα μπορεί να αντληθεί στην 

σχετική ιστοσελίδα του ICEX: 

https://www.icex.es/es/todos-nuestros-

servicios/ayudas/programa-innova-invest. 

 

Η Ε.Ε. επιλέγει επτά στρατηγικά έργα 

αξιοποίησης πρώτων υλών στην 

Ισπανία 

Σύμφωνα με ισπανικές πηγές, επτά από τα 47 

βασικά έργα που επέλεξε στις 25/3 η Ευρ. 

Επιτροπή για την «ενίσχυση των ικανοτήτων 

στρατηγικών πρώτων υλών» στην Ευρώπη 

βρίσκονται στην Ισπανία, κυρίως στις 

Αυτόνομες Κοινότητες της Εστρεμαδούρα και 

της Ανδαλουσίας. Πιο συγκεκριμένα, τα τρία 

από τα επιλεγμένα έργα που βρίσκονται στην 

Εστρεμαδούρα είναι το έργο Aguablanca, 

που αφορά την επαναλειτουργία μιας 

μεταλλευτικής εκμετάλλευσης (νικέλιο, χαλκός 

και κοβάλτιο, μεταξύ άλλων) στο Μονεστέριο 

(περιοχή Badajoz), το έργο βιώσιμης 

εξόρυξης λιθίου της εταιρείας Lithium Iberia 

στις Νάβας (περιοχή Cáceres) και το έργο 

εξόρυξης και επεξεργασίας P6 Metals της 

Iberian Resources Spain, που αποσκοπεί 

στην επαναλειτουργία ενός επιφανειακού 

ορυχείου στην Almoharín, επίσης στην 

περιοχή Cáceres, με επίκεντρο το βολφράμιο. 

Επιπρόσθετα, στα επιλεγμένα έργα 

περιλαμβάνονται το έργο ανακύκλωσης 

CirCular, που επικεντρώνεται στον χαλκό, το 

νικέλιο και τα μέταλλα της ομάδας της 

πλατίνας και εδρεύει στη Huelva, το ορυχείο 

εξόρυξης και επεξεργασίας χαλκού Las 

Cruces στη Σεβίλλη, το ορυχείο λιθίου Doade 

στη Γαλικία και το ορυχείο βολφραμίου El 

Moto στην περιοχή Ciudad Real νοτίως της 

Μαδρίτης. 

Οι Αυτόνομες Κοινότητες, οι οποίες διαθέτουν 

τις αρμοδιότητες για την εξόρυξη και την 

https://www.icex.es/es/todos-nuestros-servicios/ayudas/programa-innova-invest
https://www.icex.es/es/todos-nuestros-servicios/ayudas/programa-innova-invest
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περιβαλλοντική αξιολόγηση, είναι υπεύθυνες 

για τη διαδικασία έγκρισης των ισπανικών 

έργων, με εξαίρεση το έργο Aguablanca, το 

οποίο προορίζεται να πραγματοποιηθεί σε 

κεντρικό κρατικό επίπεδο. Σύμφωνα με πηγές 

του Υπουργείου Οικολογικής Μετάβασης, 

στα εν λόγω έργα, ο ρόλος της κεντρικής 

Διοίκησης περιορίστηκε στο να λειτουργήσει 

ως «διευκολυντής» μεταξύ των Κοινοτήτων και 

των Βρυξελλών. Δεδομένου ότι αυτά τα έργα 

προωθήθηκαν σε περιφερειακό επίπεδο, δεν 

αναμένεται να εκδηλωθεί αντίθεση από τις 

Αυτόνομες Κοινότητες. 

 

Ρεκόρ πλεονάσματος για το 

εξωτερικό ισοζύγιο πληρωμών της 

Ισπανίας το 2024 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

από την Τράπεζα Ισπανίας, κατεγράφη το 

περασμένο έτος το μεγαλύτερο εξωτερικό 

πλεόνασμα από το 1993, με θετικό ισοζύγιο 

πληρωμών ισοδύναμο με 4,2% του ΑΕΠ (ήτοι 

66 δισ. ευρώ). Σε αυτό φαίνεται να συνέβαλε 

κυρίως ο τουρισμός, καθώς και οι υπηρεσίες 

και τα ευρωπαϊκά κονδύλια. Σύμφωνα με 

οικονομικούς αναλυτές, ισπανική οικονομία 

ισορροπεί μεταξύ της ανάγκης αποταμίευσης 

για τη μείωση του εξωτερικού της χρέους και 

της ενίσχυσης των εσωτερικών επενδύσεων 

για την οικονομική σύγκλιση και την 

αντιμετώπιση διαρθρωτικών προκλήσεων. 

Σύμφωνα με την Τράπεζα, από την οικονομική 

κρίση και έπειτα η χώρα διατηρεί θετική 

καθαρή χρηματοοικονομική θέση έναντι του 

εξωτερικού, αποστέλλοντας κεφάλαια εκτός 

συνόρων. Ωστόσο, αύξηση των εγχώριων 

επενδύσεων κρίνεται αναγκαία για τη 

βελτίωση της παραγωγικότητας, την 

ενίσχυση της καινοτομίας και τη μετάβαση 

στην ψηφιακή και πράσινη οικονομία. 

Παράλληλα, η επενδυτική υστέρηση στον 

ιδιωτικό τομέα μετά την πανδημία 

υπογραμμίζει την ανάγκη προσέλκυσης 

κεφαλαίων και κεφαλαιακής ενίσχυσης του 

παραγωγικού ιστού, διασφαλίζοντας 

ταυτόχρονα την ανάπτυξη και τη 

χρηματοοικονομική σταθερότητα. 

Η καθαρή θέση εξωτερικού χρέους 

διαμορφώνεται πλέον στο 44% του ΑΕΠ (περί 

των 700 δισ. ευρώ), έναντι 51% του ΑΕΠ, (περί 

768 δισ. ευρώ) που καταγράφηκε στο τέλος 

του 2023. Σύμφωνα με την Κεντρική τράπεζα, 

πρόκειται για πολύ πιο βιώσιμο επίπεδο σε 

σύγκριση με το 90% του ΑΕΠ που είχε φτάσει 

το εξωτερικό χρέος κατά την περίοδο της 

οικονομικής κρίσης, επιτυγχάνοντας ραγδαία 

βελτίωση της καθαρής θέσης χρέους. Σε 

απόλυτους αριθμούς, το συνολικό 

ακαθάριστο χρέος της ισπανικής οικονομίας 

(δημόσιο και εξωτερικό) συνεχίζει να 

αυξάνεται και προσεγγίζει τα 2,6 τρισ. ευρώ, 

ενώ ως ποσοστό του μεγέθους της 

οικονομίας, παραμένει σε επίπεδα 

υπερβαίνοντας το 160% του ΑΕΠ 

 

Αξιόλογη πτώση του πληθωρισμού 

στο 2,3% τον Μάρτιο τ.ε. στην 

Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε στις 28/3 το Εθνικό Ινστιτούτο 
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Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος δείκτης 

τιμών καταναλωτή στην Ισπανία κατέγραψε 

αξιόλογη πτώση τον Μάρτιο τ.ε. στο 2,3%, 

μειωμένος κατά επτά δέκατα της ποσοστιαίας 

μονάδας σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο. 

Επιπλέον, ο δομικός πληθωρισμός (ο οποίος 

δεν περιλαμβάνει τα πιο ευμετάβλητα στοιχεία, 

όπως τα νωπά τρόφιμα και την ενέργεια) 

μειώθηκε ακόμη περισσότερο τον Μάρτιο στο 

2%, έναντι 2,1% τον Φεβρουάριο τ.ε., μέγεθος 

που αντιπροσωπεύει το χαμηλότερο επίπεδο 

αυτού από τον Δεκέμβριο 2021 και συνάδει με 

τον μεσοπρόθεσμο στόχο της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας. 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομίας, 

Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, η πτώση 

του γενικού επιπέδου τιμών οφείλεται στην 

συγκράτηση των τιμών της ενέργειας, 

ιδιαίτερα δε του ηλεκτρικού ρεύματος, το 

οποίο έχει γίνει φθηνότερο λόγω των έντονων 

βροχοπτώσεων. Η αξιόλογη πτώση του δείκτη 

πληθωρισμού τον Μάρτιο διακόπτει την 

ανοδική πορεία του των τελευταίων πέντε 

μηνών, συμπεριλαμβανομένου του 

Φεβρουαρίου, όταν είχε φθάσει το 3%. 

Σύμφωνα με εκπροσώπους του ενεργειακού 

κλάδου, οι ισχυρές βροχοπτώσεις στη 

διάρκεια του Μαρτίου οδήγησαν σε 

σημαντική αύξηση της παραγωγής 

υδροηλεκτρικής ενέργειας, ενώ παράλληλα 

αυξήθηκε η παραγωγή τόσο της αιολικής 

όσο και της ηλιακής ενέργειας, γεγονός που 

προκάλεσε σημαντική πτώση των τιμών στην 

χονδρική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Όπως 

σημειώνουν εδώ οικονομικοί αναλυτές, πέρα 

από την ηλεκτρική ενέργεια μειωτική επίδραση 

στο γενικό επίπεδο τιμών τον Μάρτιο 

προκάλεσαν επίσης οι τιμές των καυσίμων. 

 

Πτώση του ισπανικού 

δημοσιονομικού ελλείμματος σε 

κάτω του 3% το 2024 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του 

ισπανικού Υπουργείου Οικονομικών, το 

δημοσιονομικό έλλειμμα το 2024 

διαμορφώθηκε στο 2,8% του ΑΕΠ, μειωμένο 

κατά 8 δισ. ευρώ, συνοδευόμενο από 

ιστορικά υψηλό επίπεδο δημοσίων εσόδων. 

Σύμφωνα με το Υπουργείο, εφ’ όσον 

συνυπολογίζονταν οι έκτακτες κρατικές 

δαπάνες για αντιμετώπιση των συνεπειών των 

καταστροφικών πλημμυρών της Βαλένθιας 

στο τέλος του περασμένου Οκτωβρίου, το 

δημοσιονομικό έλλειμμα θα διαμορφωνόταν 

στο 3,15% του ΑΕΠ, ωστόσο η Ε.Ε. δεν 

πρόκειται να συνυπολογίσει τις εν λόγω 

έκτακτες δαπάνες κατά την αξιολόγηση της 

συμμόρφωσης της Ισπανίας με τους 

στόχους του προγράμματος σταθερότητας. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι η ισπανική Κυβέρνηση 

είχε αρχικά προβλέψει δημοσιονομικό 

έλλειμμα 3% του ΑΕΠ για το 2024, σύμφωνα με 

το ανώτατο όριο που ορίζουν οι ευρωπαϊκοί 

κανόνες. Το έλλειμμα του 2024 διαμορφώθηκε 

στα 44,597 δισ. ευρώ, καταγράφοντας 

μείωση σε σύγκριση με το έλλειμμα της 

τάξεως του 3,5% του ΑΕΠ το 2023. Σύμφωνα 

με το Υπουργείο Οικονομικών, το 2024 

σημειώθηκε ρεκόρ είσπραξης φόρων, οι 

οποίοι αυξήθηκαν κατά 8% στα 294,734 δισ. 
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ευρώ. Επισημαίνεται στο σχέδιο 

προσαρμογής που στάλθηκε από την 

ισπανική Κυβέρνηση στην Ευρ. Επιτροπή τον 

Οκτώβριο 2024, είχε προβλεφθεί μείωση του 

δημοσιονομικού ελλείμματος στο 2,5% φέτος, 

στο 2,1% το 2026 και στο 0,8% του ΑΕΠ έως το 

2031. 

Η Υπουργός Οικονομικών κα Montero 

δήλωσε ότι το έλλειμμα του προϋπολογισμού 

του 2024 περιλαμβάνει δαπάνες της τάξεως 

των 11 δισ. ευρώ ή 0,7% του ΑΕΠ, που 

συνδέονται με δικαστικές αποφάσεις οι 

οποίες προέβλεψαν κρατικές αποζημιώσεις 

κυρίως προς επιχειρήσεις εξαιτίας των 

«αποτυχημένων», όπως τις χαρακτήρισε, 

φορολογικών πρακτικών προηγούμενων 

κυβερνήσεων -βασικά του Λαϊκού Κόμματος- 

μεταξύ των οποίων η μεταρρύθμιση της 

εταιρικής φορολογίας του 2016. 

Η Κεντρική Διοίκηση αντιπροσώπευσε το 2024 

το μεγαλύτερο μέρος του δημοσιονομικού 

ελλείματος, της τάξεως του 2,6% του ΑΕΠ, ενώ 

από την άλλη πλευρά, οι Αυτόνομες 

Κοινότητες έχουν περιορίσει σημαντικά τα 

μεγέθη των ελλειμμάτων τους, περνώντας 

από συνολικό έλλειμμα 0,9% σε μόλις 0,1% και 

με μόνο έξι Κοινότητες να έχουν καταγράψει 

έλλειμμα το 2024, μεταξύ των οποίων 

ασφαλώς πρωτοστάτησε η Κοινότητα της 

Βαλένθια (με έλλειμμα 1,7% του ΑΕΠ). Η τοπική 

αυτοδιοίκηση εμφάνισε συνολικό πλεόνασμα 

της τάξεως του 0,4%, ενώ η κοινωνική 

ασφάλιση διατήρησε το 2024 περίπου 

σταθερό το έλλειμμά της στο 0,5% του ΑΕΠ, με 

σημαντική στήριξη της Κεντρικής Διοίκησης. 

Τα φορολογικά έσοδα το 2024 συνέχισαν να 

αυξάνονται φθάνοντας σε νέο ιστορικά 

υψηλό επίπεδο, με τον εταιρικό φόρο να 

σημειώνει την μεγαλύτερη αύξηση, κατά 

11,5% στα 39,096 δισ. ευρώ, λόγω κυρίως της 

ανόδου των εταιρικών κερδών, με το 

υψηλότερο ποσοστό αύξησης από το έτος 

2007. Τα έσοδα από τον ΦΠΑ έφθασαν τα 

90,541 δισ. ευρώ (αύξηση 7,9%) λόγω της 

αυξημένης κατανάλωσης και της γενικότερης 

αύξησης του επιπέδου των τιμών. Ο φόρος 

εισοδήματος φυσικών προσώπων είναι 

εκείνος που συνέβαλε περισσότερο στα 

δημόσια έσοδα το 2024, με εισπράξεις 129,408 

δισ. ευρώ (αύξηση 7,6%), κυρίως λόγω της 

ενδυνάμωσης της αγοράς εργασίας, αλλά 

και των αυξήσεων των μισθών. 

 

Διοργάνωση τουριστικής εκδήλωσης 

εταιρείας Tourism Media & Events 

στη Μαδρίτη (26 Μαρτίου 2025) 

 

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία σε κεντρικό 

ξενοδοχείο της Μαδρίτης το απόγευμα της 

26ης Μαρτίου τ.ε. «επιχειρηματικό 

εργαστήριο» προβολής του τουριστικού και 

γαστρονομικού προϊόντος της Κρήτης, με τη 

συμμετοχή επιχειρήσεων από την Περιφέρεια 

Κρήτης αλλά και από άλλες περιοχές της 

Ελλάδας (λ.χ. Θεσσαλονίκη) και τουριστικών 

πρακτόρων αλλά και εκπροσώπων άλλων 

υποτομέων του ισπανικού τουριστικού 

κλάδου. Η εκδήλωση τέλεσε υπό την αιγίδα, 

μεταξύ άλλων, της Πρεσβείας της Ελλάδος 

στη Μαδρίτη. Διοργανωτής του 

«εργαστηρίου» ήταν η ελληνική εταιρεία 
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Tourism Media and Events που συνεργάστηκε 

για την πραγματοποίηση της εκδήλωσης με 

την εδώ εταιρεία προβολής HOPSCOTCH 

Tourism. Το πρώτο μέρος της εκδήλωσης 

περιέλαβε κατ’ ιδίαν επιχειρηματικές 

συναντήσεις μεταξύ των συμμετεχουσών 

ελληνικών και ισπανικών εταιρειών, ενώ 

ακολούθησε το βράδυ επιχειρηματικό 

φόρουμ με δύο κεντρικές παρουσιάσεις από 

τον Αντιπεριφερειάρχη Κρήτης, αρμόδιο για 

θέματα Τουρισμού, κ. Κ. Κότσογλου και την 

Επικεφαλής Επιχειρηματικής Υποστήριξης του 

Επιμελητηρίου Ηρακλείου κα Στεφανουδάκη, 

που προέβαλαν στο ισπανικό κοινό αφ’ ενός 

το μοναδικό τουριστικό και γαστρονομικό 

προϊόν της Κρήτης και αφ’ ετέρου το 

οικονομικό / επιχειρηματικό προφίλ του 

νησιού και τις επενδυτικές ευκαιρίες που 

παρουσιάζει η Κρήτη. Ο επικεφαλής του 

Γραφείου ΟΕΥ εκπροσώπησε Πρεσβεία 

Μαδρίτης χαιρετίζοντας την εκδήλωση με 

σύντομη ομιλία που εστίασε στις τουριστικές 

ροές προς Ελλάδα συνολικά, στις τουριστικές 

ροές από Ισπανία προς Ελλάδα ειδικότερα, 

αλλά προ πάντων στη μοναδικότητα των 

τοπίων, των προϊόντων και της 

γαστρονομίας της Κρήτης, όπως και των 

χαρακτηριστικών της κρητικής διατροφής ως 

βασικού συστατικού της μεσογειακής 

διατροφής. 

 

Οργάνωση ημερίδας / εκδήλωσης 

ευρωπαϊκού project “SmartWinery” 

στην Ισπανία (εγκαταστάσεις Ομίλου 

Agrovin, Alcázar de San Juan, 

27.3.2025) 

Το πρωινό της 27ης Μαρτίου 

πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του 

ισπανικού Ομίλου Agrovin, στην περιοχή 

Alcázar de San Juan, νοτίως της Μαδρίτης, 

ημερίδα / εκδήλωση project “SmartWinery” 

που συγχρηματοδοτείται από ενωσιακούς 

πόρους στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος “Project GA101115013”, 

συγκεκριμένα από το «μέσο 

διαπεριφερειακών επενδύσεων στην 

καινοτομία» του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης, με τη συμμετοχή 

τριών Ισπανών εταίρων (Πανεπιστήμιο 

Μούρθια, Όμιλος Agrovin και τεχνολογική 

οινολογική πλατφόρμα PTV), ενός Έλληνα 

(τεχνολογική εταιρεία Neuropublic), καθώς 

και ελληνικών οινοποιείων. Την ημερίδα 

παρακολούθησαν εκπρόσωποι τεσσάρων 

ελληνικών οινοποιείων / συνεταιριστικών 

ενώσεων και συγκεκριμένα οι κ.κ.: Χρήστος 

Αλεξανδρής της Santo Wines, Νικόλαος και 

Αναστάσιος Παπαβασιλείου από την Ένωση 

Κιάτου, Γιάννης Τσαπάρας και Ελεάνα 

Παρλαβάντζα από το οινοποιείο «Ερίβωλος 

Φθία», Αντωνία Δαφούλη και Ευστράτιος 

Σαρνατζίδης από το οινοποιείο Αμύντας. 

Επίσης παρέστη ο εκπρόσωπος του Έλληνα 

Partner του προγράμματος, Ομίλου 

Neuropublic, κ. Οδυσσέας Σέκκας, 

Υπεύθυνος Τεχνικής Διαχείρισης Έργων. 

Στην ημερίδα παρέστησαν, κατόπιν σχετικής 

πρόσκλησης των διοργανωτών, ο 

επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ και η 

Γραμματέας ΟΕΥ Γ΄ κα Χριστίνα Οικονόμου, 

απευθύνοντας χαιρετισμό στο ξεκίνημα της, 
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στην ισπανική και την ελληνική, 

παρουσιάζοντας στο ισπανικό και το 

ελληνικό ακροατήριο αντίστοιχα, τους 

εκατέρωθεν αμπελοοινικούς κλάδους. 

Ακολούθησαν παρουσιάσεις του Ομίλου 

Agrovin (πρόκειται για τεχνολογικό σύμβουλο 

και προμηθευτή οινολογικών και άλλων 

γεωργικών προϊόντων όπως και σχετικού 

μηχανολογικού εξοπλισμού), του 

Πανεπιστημίου της Μούρθια επάνω στο 

συγκεκριμένο project “SmartWinery”, καθώς 

και του Έλληνα εκπροσώπου της Neuropublic 

που παρουσίασε ορισμένες τεχνικές 

λεπτομέρειες του σχεδίου. Ακολούθησε 

επίσκεψη στο πειραματικό οινοποιείο που έχει 

δημιουργηθεί στις εγκαταστάσεις της Agrovin 

στο πλαίσιο του προγράμματος, γεύμα και 

τεχνική συζήτηση μεταξύ των συμμετεχόντων. 

Επισημαίνεται ότι στόχο του σχεδίου 

“SmartWinery”, σχεδόν τριετούς διάρκειας, το 

οποίο έχει συμπληρώσει 18 μήνες λειτουργίας 

και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 

2026, αποτελεί η αποτελεσματική και βιώσιμη 

«έξυπνη τεχνολογία» παραγωγής κρασιού για 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 

ευρωπαϊκών οινοποιείων μικρού και μεσαίου 

μεγέθους, ειδικότερα δια της κλιμάκωσης και 

ψηφιοποίησης «έξυπνων λύσεων» σε μια 

πειραματική οινοποιητική μονάδα 

χωρητικότητας 4 τόνων/ώρα, καθώς και της 

πραγματοποίησης «προσομοίωσης» 

πλήρους κλίμακας για την προετοιμασία 

προς ανάπτυξη στην αγορά. Το σχέδιο 

βασίζεται στην διαπεριφερειακή συνεργασία 

ισπανικών και ελληνικών καινοτόμων 

επιχειρήσεων και φορέων, που δημιουργούν 

και θα δοκιμάσουν την ως άνω οινοποιητική 

μονάδα υπό συνθήκες πλήρους λειτουργίας, 

με εμπλοκή των τελικών χρηστών και των 

περιφερειακών φορέων των δύο χωρών σε 

διαδικασίες «συνδημιουργίας» και 

συνεργασίας. Σημειώνεται ότι το 

συγκεκριμένο project βασίζεται στην 

συγκέντρωση και ανταλλαγή δεδομένων 

μεταξύ των συμμετεχόντων ελληνικών 

οινοποιείων και των Ισπανών εταίρων του 

προγράμματος, μέσω της Neuropublic, με 

σκοπό την αξιοποίηση της ψηφιακής 

πληροφορίας, την ψηφιοποίηση 

διαδικασιών, την συστηματοποίηση και 

βελτίωση τεχνικών χαρακτηριστικών και 

διαδικασιών παραγωγής κρασιού, καθώς και 

βελτίωση των συστημάτων ελέγχου.  

Από τις συζητήσεις του Γραφείου ΟΕΥ με τους 

εκπροσώπους των ελληνικών οινοποιείων, 

αλλά και με εκείνους των Ισπανών αλλά και 

του Έλληνα εταίρου, συμπεραίνεται ότι 

πρόκειται για πρόγραμμα που «τρέχει» με 

πολύ καλούς ρυθμούς και αμφότερες οι 

πλευρές είναι ιδιαίτερα ενθουσιώδεις και κατά 

κάποιον τρόπο «υπερήφανες» για την έως 

τώρα πορεία υλοποίησής του, με ενδιαφέρον 

και προσδοκίες για τα θετικά του 

αποτελέσματα. Κατά τις συζητήσεις του 

Γραφείου ΟΕΥ με τους εκπροσώπους των 

Ισπανών εταίρων, διαπιστώθηκε έντονο 

ενδιαφέρον δημιουργίας πρόσθετων 

συνεργιών στον οινοποιητικό κλάδο μεταξύ 

Ελλάδας και Ισπανίας, αν όχι σε εμπορικό 

επίπεδο, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά την 
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ανταλλαγή τεχνογνωσίας, την από κοινού 

υλοποίηση προγραμμάτων εκσυγχρονισμού 

και εν γένει συνεργασίας στον τομέα των 

παραγωγικών διαδικασιών. 

 

 


